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Ï ÔÏÊÅÔÏÓ, ÏÉ ÄÕÓÔÏÊÉÅÓ, ÔÁ «ÅÕÔÏÊÉÁ» 
ÊÁÉ Ç ÁÍÁÍÇØÇ ÔÏÕ ÁÐÍÏÚÊÏÕ ÍÅÏÃÅÍÍÇÔÏÕ ÓÔÇ ÄÇÌÙÄÇ ÉÁÔÑÉÊÇ 
ÊÁÔÁ ÔÁ ÌÅÔÁÂÕÆÁÍÔÉÍÁ ×ÑÏÍÉÁ ÔÏÕ ÍÅÏÕ ÅËËÇÍÉÓÌÏÕ (1453-1953)

(ÉÁÔÑÉÊÇ ÅÑÌÇÍÅÉÁ)

×ñίóôïς Θ. Οéêïíïìόðïõëïς, Αëåîάíäñá ×ñ. Οéêïíïìïðïύëïõ

ΚΗ. Δαίμονες καταδιώκοντες τις επιτόκους παρεμποδίζοντας την ευτοκία. Ήτοι το «Πάτημα του Άλυ» ή το «Δαιμόνιο της 
Ολέσας» ή το «Πνεύμα του Ολού (Ολοού)» και τα «Αλησμονοσφόντυλα της Παναγίας»

Τη στιγμή της υστεροτοκίας δηλαδή της εξόδου του υστέρου, του πλακούντα, που ο λαός το έλεγε και «λευτέρι», γιατί 
με την έξοδό του ελευθερωνόταν η γυναίκα από τον τοκετό μπορούσε να συμβεί μια φοβερή κατακλυσμιαία αιμορρα
γία που ήταν μοιραία για την επίτοκο σε μερικά μόνο λεπτά της ώρας. Η αιμορραγία αυτή της υστεροτοκίας ήταν ο 
μεγάλος δολοφόνος, ο όλεθρος, ο Χάρος. Ήταν η συχνότερη αιτία που τα παλιά χρόνια η γυναίκα πέθαινε πάνω στη 
γέννα και έλεγαν ότι την «πάτησε ο Άλυς».

Ο Ν.Γ. Πολίτης πίστευε ότι ο Άλης (με «η») ήταν κακοποιό δαιμόνιο που έβλαπτε τις γυναίκες στον τοκετό και τη 
λοχεία και προσπάθησε να βρει την ετοιμολογία της λέξεως. Εμείς πιστεύουμε ότι η προσωποποίηση του Άλυ με τη θα
νατηφόρο κατακλυσμιαία αιμορραγία της υστεροτοκίας, σχετίζεται με το μεγαλύτερο και ορμητικότερο ποταμό της Μι
κράς Ασίας, τον Άλυ που λεγόταν από τους Έλληνες της Καππαδοκίας, της Σινώπης και γενικώς του Πόντου «Κόκκινος 
Ποταμός». Ακόμη και σήμερα οι Τούρκοι τον αποκαλούν «Κιγίλ Ιρμάκ» δηλαδή κόκκινο ποταμό, λόγω του υπέρυθρου 
χρώματος που αποκτούν τα θολά νερά του κατά τις βροχερές εποχές. Το κόκκινο χρώμα προέρχεται από την άφθονο 
ερυθρά αργιλώδη Γη ή Σινωπία Γη η οποία παρασύρεται από τους ορμητικούς χειμάρρους του (Εικόνα 78).

Η αιμορραγία της υστεροτοκίας λεγόταν και «Ολέσα». Ίσως είναι επιβίωση αρχαιοπινής από την προσωποποίηση 
του Ολέθρου από το όλλυμι, ολέσω, όλωκα, και Όλλύω= καταστρέφομαι, χάνομαι, απόλλυμαι. Το πνέυμα του Ολοού 
προξενούσε στη λεχώνα την αιμορραγία αυτή δηλαδή του κακούργου, του φοβερού, του καταστρεπτικού δαίμονα που 
πίστευαν ότι ήταν ζωντανός και κατοικούσε μέσα στο «λευτέρι» (πλακούντα).

Κατά την Μυκηναϊκή εποχή, πίστευαν ότι η κατακλυσμιαία αιμορραγία της υστεροτοκίας οφειλόταν στο δαιμονικό 
πνεύμα που το έλεγαν «Λευγαλέο» και ήταν συνώνυμο με το ύστερο (πλακούντα). Η Θεά Ήρα, ως ιάτραινα του τοκε
τού για να εκρριζώσει το κακό αυτό δαιμονικό πνεύμα όταν προσέβαλε μια λεχώνα, δρούσε ρηξικέλευθα και αποφασι
στικά, ψύχραιμη όπως ήταν εισχωρούσε ήπια το χέρι της στον πυθμένα της μήτρας για να εκρριζώσει το δαιμόνιο ήτοι 
τον ατελώς αποκολληθέντα πλακούντα.

Οι παραδοσιακές μαμές πίστευαν ότι το «ύστερο» ή «λευτέρι» ή «συντρόφι» δηλαδή ο πλακούντας ήταν κάτι ζωντα
νό, που ήταν σε θέση να πνίξει τη γυναίκα αν δεν το έβγαζαν. Το θεωρούσαν ως προσωποποίηση του θηλυκού δαίμονα 
του «Φευγάλλου». Έλεγαν αν δεν φύγει αυτός από την μήτρα της γυναίκας, τότε θα φύγει η γυναίκα από τη ζωή. Ίσως 
είναι παρεφθαρμένη παρήχηση του «Λευγάλλου»=λυγρού=λεύγα. 

Για να μη πάρει μαζί του τη λεχώνα και φύγει η γυναίκα από τη ζωή, αμέσως μετά την έξοδο του πλακούντα τον κατα
τεμάχιζαν. Τοποθετούσαν δε στο υπογάστριο της γυναίκας μια ξύλινη σφραγίδα προσφόρου την οποία έδεναν σφιχτά 
με το ζωνάρι του ανδρός της. Αν η αιμορραγία δεν σταματούσε από την καταπληξία (shock), λόγω της ολιγαιμίας αισθα
νόταν ότι έβλεπε εμπρός της ένα μαύρο σύννεφο, την μαύρη απειλή του θανάτου, τον Χάρο (τον περιγράφουν μαύρο) 
που ήταν πολύ κοντά να την αρπάξει. Η μαμή τότε ως ύστατη προσπάθεια σωτηρίας, να σταματήσει την αιμορραγία, 
τοποθετούσε δυο κοινά σφοντύλια επάνω στους βολβούς των οφθαλμών της γυναίκας και τα έσφιγγε με ένα μαντήλι. 
Τα σφοντύλια αυτά τα έλεγαν «Αλυσμονοσφόντυλα». Αν παρά την άπελπη αυτή ενέργεια η αιμορραγία δεν σταματούσε 
(τότε η μετάγγιση αίματος ήταν άγνωστη και ούτε μπορούσε να γίνει επείγουσα υστεροτοκία όπως σήμερα), η λεχώνα 
ήταν πλέον έξαιμη σαν «άσπρο πανί» και η ζωή μιας νέας γυναίκαςμητέρας που χανόταν γινόταν ένας εφιάλτης, ένας 
Γολγοθάς, μια πραγματική κάθοδος στον Άδη.

Ιατρική ερμηνεία
Ο κίνδυνος από την παρουσία του «Άλυ» ήταν πέρα ως πέρα πραγματικός και δεν επρόκειτο για ένα φανταστικό 

Απο την ιστοριΑ τησ ιΑτρικησ Δ' ΜΕΡΟΣ
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δαιμόνιο και μάλιστα θηλυκό, αλλά για ένα κατεπείγον ιατρικό συμβάν, 
δηλαδή μια κατακλυσμιαία θανατηφόρο αιμορραγία που οφειλόταν στην 
ατελή αποκόλληση του πλακούντος. Για να σταματήσει έπρεπε να γίνει 
επειγόντως, με τόλμη, η είσοδος του χεριού της μαμής στην κοιλότητα της μή
τρας και η πλήρης αποκόλληση του ατελούς αποκολλημένου πλακούντα. 

Η σωτηρία επομένως της γυναίκας από το «πάτημα του Άλυ» ήταν 
θέμα της μαμής η οποία έπρεπε να έχει τα θαυμαστά προτερήματα της 
Ήρας, τα οποία κατά την παράδοση ήταν η ετοιμότητα, η ικανότητα, η 
ταχύτητα, η τόλμη, η ευψυχία και η αυτοκυριαρχία. Γι’ αυτό ένα από τα 
επίθετα της Ήρας ήταν Άτροπος που δεν αποτρεπόταν, όπως και η Μοίρα 
η Ειμαρμένη. Με άλλα λόγια, ήταν αμετάτρεπτη στην απόφασή της να 
εκριζώσει τον αιμορραγούντα πλακούντα, σοβαρή, σύνους με πρόσωπο 
ωμό, σκληρό, στην υπέρτατη αυτή στιγμή, όπου κοιτάζοντας τον θάνατο 
κατά πρόσωπο, τον «Άλυ» το δαίμονα, με τόλμη και αποφασιστικότητα 
τον έτρεπε σε φυγή, ελευθερώνοντας τη γυναίκα. Με την επείγουσα 
αυτή ενέργεια είχε νικήσει ο Θεός, το Θείο Πνεύμα που εκπροσωπού
σε τη ζωή. Γι’ αυτό η Ήρα λεγόταν και Σωτήρα ή Κυρά Καλή ή Τρανή 
Μοίρα (Εικόνα 75).

Όταν τους τελευταίους αιώνες, η τολμηρή παραδοσιακή μαμή επιλαμ
βανόταν με επιτυχία τις επείγουσες αυτές καταστάσεις λεγόταν Αρχο
ντομαμή ή Κυρά Γερίνα δηλαδή τιμημένη. Ίσως ηχομιμητική επιβίωση 
από το αρχαίο Γέρας δηλαδή τιμή, δόξα. Η θαρραλέα και «πέτυχη» μαμή 
ήταν ίσως επιβίωση της Θεάς Ήρας γιατί Γέραινα ήταν ένα ακόμη από 
τα επίθετα της Ήρας.

Όσον αφορά την ιατρική σημασία που είχαν τα «Αλυσμονοσφόντυ
λα» που έδεναν σφιχτά στους οφθαλμικούς βολβούς, το ιατρικό απο
τέλεσμα ήταν πολλές φορές ευνοϊκό γιατί η αιμορραγία μειωνόταν ή 
σταματούσε σε ένα ικανοποιητικό ποσοστό λόγω της υπάρξεως του 
λεγόμενου οφθαλμοκαρδιακού αντανακλαστικού. Αυτό ενεργοποιείται 
όταν ασκηθεί ισχυρή πίεση σε αμφοτέρους τους οφθαλμικούς βολβούς 
και προκαλείται άμεση βραδυκαρδία, πτώση της αρτηριακής πίεσης και 
ελάττωση της θερμοκρασίας του σώματος. Έτσι, μειωνόταν στο ελάχιστο 
η μεγάλη απώλεια αίματος και εδίδετο χρόνος στη μαμή να τοποθετήσει 
στην μήτρα της γυναίκας επιπωματισμό (πιεστικό ταμπόν) από «πάνα 
καμένου φούρνου» ή από μάζα «ψημένων στη θράκα κρεμμυδιών» με 
πολλές πιθανότητες να σωθεί η λεχώνα.

Παρ’ ότι σήμερα γνωρίζουμε ότι τους τελευταίους μήνες της εγκυμοσύ
νης η σοφία της φύσεως προβαίνει σε ορισμένες φυσιολογικές μεταβολές 
ενισχύουσα την πηκτικότητα του αίματος, ως πρόνοια για τυχόν μεγάλη 
απώλεια αίματος κατά τον τοκετό, αυξάνοντας τους παράγοντες της πή
ξεως του αίματος, όπως λ.χ. το ινωδογόνο, τον VII, τον VIII, τον IX, τον 
X και τον XII παράγοντα και παράλληλα ελαττώνει την πρωτεΐνη S, τον 
χρόνο προθρομβίνης και τους ινωδολυτικούς αναστολείς. Την εποχή της 
Τουρκοκρατίας με τον υποσιτισμό, τις αναιμίες των εγκύων ο προστατευ
τικός αυτός μηχανισμός πιθανόν να ήταν ανεπαρκής.

Λ. Το «Θήλυ Κουτσοδαιμόνιο» ή «Κουτσοδαιμονάκι» της Λοχείας
Οι παλιές μαμές πίστευαν ότι το «κουτσοδαιμονάκι» ήταν ένα κακοποιό 

πνεύμα θηλυκού γένους, που προσέβαλε τις επιτόκους τον τελευταίο μήνα της κυήσεως και περισσότερο τις λεχώνες. 
Προκαλούσε συνήθως χωλότητα με πόνο και σπάνια πόνο στο στήθος ή αιφνίδιο θάνατο. Πίστευαν ότι το δαιμόνιο 
αυτό προσέβαλε συχνότερα και περισσότερο έντονα τις πλούσιες παρά τις φτωχές λεχώνες. Γι’ αυτό η μαμή λάμβανε 
δραστικά μαγικά προληπτικά μέτρα προς εκδίωξή του. Προς το σκοπό αυτό υποχρέωνε τη λεχώνα να τινάζει με ορμή 
το αριστερό της πόδι, από την επομένη του τοκετού τρεις φορές το πρωί, πέντε το μεσημέρι, επτά το απόγευμα και 
εννέα το βράδυ για να’ ναι πάντα «νειά», δηλ. να κλωτσάει το κουτσοδαίμονα.

Εικόνα 78. Α) Ο Χριστός διασώζει την ψυχή της 
λεχώνας από τον Διάβολο. Ξυλογραφία Γερμανική 
του 15 αιώνα, αγνώστου.
Β) Η παρουσίαση του Διαβολού υπό μορφή Δρά-
κοντος. Προσωποποίηση της κατακλυσμιαίας 
αιμορραγίας της υστεροτοκίας της τοξιναιμίας και 
του επιλοχείου πυρετού. (Εκ του P. Dickinson) 
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Με τον συμβολικό και αλληγορικό αυτό τρόπο πίστευαν ότι κλωτσούσαν δήθεν το άορατο «κουτσοδαιμονάκι» για 
να μην της πιάσει τη γάμπα ή της δαγκώσει το πόδι και την «κουτσάνει». Το «κουτσοδαιμονάκι», το θηλυκό αυτό δαιμό
νιο, προσέβαλε κατά προτίμηση το αριστερό πόδι της λεχώνας γιατί, κατά τις αντιλήψεις του λαού, ότι είναι αριστερό 
δικαιωματικώς ανήκει στο διάβολο! Αν η λεχώνα αρνείτο το «κλώτσησμα» (τίναγμα) του δαιμονίου τότε έπρεπε να 
σηκωθεί από το κρεββάτι πατώντας ξυπόλυτη πρώτα το αριστερό της πόδι σε ένα σιδερένιο ινί αρότρου για να είναι 
πάντα σιδερένια. Ακολούθως, έπρεπε να περπατήσει μέσα στο δωμάτιο κάνοντας τρεις «μαγικούς κύκλους» για να 
φύγει το «κουτσοδαιμονάκι» μέσα από το σπίτι και να μη μπορεί να την προσβάλει προξενώντας της χωλότητα ή ακόμη 
και να την αρπάξει από τη ζωή.

Ιατρική ερμηνεία
Οι μαγικές δεισιδαίμονες και αλληγορικές πράξεις και τελετουργίες της μαμής δεν ήταν τίποτε άλλο παρά σοφές 

ιατρικές πράξεις προς πρόληψη θρομβωτικών φαινομένων από υπερπηκτικότητα του αίματος μικρής διάρκειας αλλά 
μεγάλου κινδύνου πνευμονικής εμβολής εκ της μετακίνησης του σχηματιζομένου θρόμβου. Το «κουτσοδαιμονάκι» πι
στεύουμε με αρκετά επιστημονικά κριτήρια ότι ήταν η προσωποποίηση της εν τω βάθει θρομβοφλεβίτιδας των λεχωϊδων 
που στα 8090% των περιπτώσεων προσβάλλει το αριστερό κάτω άκρο από καθαρώς ανατομικούς λόγους (Εικόνα 79). 
Εκείνη την εποχή άφηνε επώδυνη χωλότητα για αρκετούς μήνες λόγω της αγνοίας της αιτιολογίας αλλά και της ελλείψε
ως θρομβολυτικών φαρμάκων. Εκτός των ανατομικών λόγων της εν τω βάθει σαφηνούς φλέβας η οποία θρομβονόταν, 
υπήρχαν και προδιαθεσικοί παράγοντες, όπως η φλεβική στάση τους τελευταίους μήνες της εγκυμοσύνης, οι κιρσοί, η ορ
θοστασία, η κόπωση και οι καλτσοδέτες που περιέσφιγγαν την γαστροκνημία και ευνοούσαν την στάσηθρόμβωση. 

Ο ίδιος κίνδυνος υφίστατο και για την θρομβοφλεβίτιδα του περιμητρικού φλεβικού πλέγματος. Η μόνη θεραπεία 
τότε ήταν η τοποθέτηση βδελλών στην γαστροκνημία (γάμπα). Το «αβδέλιασμα» βοηθούσε στην υποχώρηση του οιδήμα
τος, στη βελτίωση του πόνου και πιθανόν τη βραδεία διάλυση του θρόμβου λόγω του ότι οι βδέλλες εκκρίνουν ηπαρίνη 
δηλαδή ουσία αντιπηκτική. Τα παλιά χρόνια δεν ήταν σπάνιες οι περιπτώσεις όπου μια εν τω βάθει θρομβοφλεβίτιδα 
κατέληγε σε τραγωδία με πνευμονική εμβολή και θάνατο. 

Η πρόληψη της εν τω βάθει θρομβοφλεβίτιδας ήταν και παραμένει η έγκαιρη κινητοποίηση των κάτω άκρων είτε 
με «τίναγμα» του ποδιού είτε με την έγκαιρο έγερση από το κρεββάτι την ένατη μέρα από τον τοκετό, «στις εννιά για 
να’ ναι πάντα νιά», ενώ η φτωχή σηκωνόταν την πρώτη ή το πολύ την τρίτη ημέρα για να κάνει τις δουλειές του σπιτιού 
μόνη της. Έτσι, με την έγκαιρη κινητοποίηση το «κουτσοδαιμονάκι» σπάνια προσέβαλε τις φτωχές λεχώνες. Σήμερα 

Εικόνα 79. Α-Β)
Επιπολής και εν τω βάθει 
θρομβοφλεβίτις είναι μια 
επικίνδυνη επιπλοκή της λο-
χείας. Την θρομβοφλεβίτιδα 
ευνοούσε η φλεβική στάση 
τους τελευταίους μήνες της 
εγκυμοσύνης, οι κιρσοί, η 
ορθοστασία, η κόπωση και 
οι καλτσοδέτες που ευνοού-
σαν τη στάση-θρόμβωση. Οι 
παραδοσιακές μαμές την 
πάθηση την ονόμαζαν «κου-
τσοδαιμονάκι» γιατί προκα-
λούσε χωλότητα. Συνιστού-
σαν έγκαιρη κινητοποίηση. 
(Εκ των Hold και Bumm) 
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είναι παγκοσμίως παραδεκτό και γνωστό ότι η έγκαιρη έγερση και βάδιση της λεχώνας προστατεύει από την τόσο σο
βαρή και επικίνδυνη επιπλοκή της λοχείας, την εν τω βάθει θρομβοφλεβίτιδα δηλαδή το «κουτσοδαιμονάκι», το θηλυκό 
δαιμόνιο της παλιάς εποχής.

ΛΑ. Το «Φτάρμισμα της Αστέρας». Ωκυτόκιο για την πρόπτωση της μήτρας κατά το στάδιο της εξώθησης
Τα παλιά χρόνια η πρόπτωση της μήτρας ήταν συχνή σε πολύτοκες ή σε επίτοκες που είχαν μια ταχεία εξέλιξη του 

τοκετού ή μια μακρά εξώθηση ή κάποια δυστοκία σε ανώμαλη θέση και προβολή. Τα 95% των περιπτώσεων αφορού
σε γυναίκες πολυτόκες, αναιμικές, υποσιτιζόμενες και λιπόσαρκες που είχαν ευθύς μετά τον τοκετό πρόπτωση της μή
τρας εξαιτίας της απισχνάσεως και της εξουθενώσεως του μυοσυνδετικού συστήματος της μήτρας κατά την εξώθηση. 
Η πρόπτωση της μήτρας κατά το στάδιο της υστεροτοκίας συνοδευόταν από σοβαρές επιπλοκές, όπως ήταν η μεγάλη 
αιμορραγία, η ανάπτυξη γάγγραινας, η επιλόχειος λοίμωξη κ.λπ. (Εικόνα 80). Η μέθοδος εκλογής της «Αστερομαμής» 
ήταν το «Φτάρμισμα». Όπως υποδηλώνει η λέξη η ανάταξη γινόταν με την πτέρνα (φτέρνα) του ποδιού της μαμής τελε
τουργικά ως επείγουσα ωκυτόκιος πράξη ως εξής: η μαμή έδινε στη λεχώνα να κρατάει την εικόνα του Αγίου Στυλιανού 
ώστε ο φτωχός αυτός άγιος να βοηθήσει στο «μπάσιμο και στο στέλιωμα της αστέρας» ή στο «στέργιωμα της μήθρας» 
όπως έλεγαν. Οι δυο πλαγιομαμές «σηκωσκέλιζαν» τη λεχώνα, δηλαδή της σήκωναν ψηλά τα πόδια κρατώντας τα ανοιχτά 
μέχρι ότου η μαμή παρασκευάσει τα «φταρμικά». Αυτά ήταν εννέα ψημένα κρεμμύδια στη θράκα, τρία σφιχτά βρασμένα 
αυγά, τρεις χούφτες στάχτη από το παραγώνι και σκόνη από κοπανισμένες φλούδες επτά δένδρων, όπως ροδιάς, δρυός, 
κυδωνιάς, αγριοκορτσιάς κ.λπ. Όλα αυτά τα τοποθετούσε σε ένα τουλουπάνι (νεραϊδόπανο) και τη μάζα αυτή την έδενε 
στην άκρη με ένα «κόζινο» ισχυρό γαϊτάνι. Η «Αστερομαμή» τοποθετούσε το παρασκεύασμα στην προσπίπτουσα μήτρα, 
εβάπτιζε το γυμνό δεξί της πέλμα σε ένα ταψί με ρακί ή ξύδι, σταυροκοπιόταν και αστραπιαίως με την φτέρνα του ποδιού 
της πατούσε βιαίως και ωθούσε με σταθερή πίεση την προσπίπτουσα μήτρα μέσα στον κόλπο της λεχώνας κάνοντας έτσι 
την ανάταξη της μήτρας. Μετά τοποθετούσε ένα μεγάλο σφοντύλι «αστεροσφόντυλο», δυο ξύλινους κρίκους για την συ
γκράτηση της μήτρας και έδενε με το ζωνάρι το αιδοίο της γυναίκας με τους μηρούς για τρεις ώρες. Επίσης σήκωνε την 
λεκάνη με ένα μαξιλάρι και πότιζε τη λεχώνα με αφεψήματα από βότανα παυσώδινα και αναληπτικά.

Ιατρική ερμηνεία
Η ανάταξη της μήτρας με το «φτέρνισμα» στη λοχεία ήταν, τα χρόνια εκείνα, μια αδήρητη ανάγκη αφού οι χει

ρουργικές μέθοδοι ήταν τότε ανύπαρκτες. Κρατώντας οι πλαγιομαμές ψηλά τα πόδια και τη λεκάνη της λεχώνας την 
προστάτευαν από την ελαφρά καταπληξία (ήταν η γνωστή θέση Trendelenburg) για αντιμετώπιση του shock. Η μαμή 
αφαιρούσε συνήθως τον επιπωματισμό σε τρεις ώρες ή και περισσότερες και έμενε η λεχώνα κλινήρης για επτά ημέρες. 
Αν ο επιπωματισμός της μήτρας παρέμενε για περισσότερο από επτά ημέρες (πράγμα σπάνιο) τότε δημιουργούνταν 
στον κόλπο έλκη και εκκκρίσεις δύσοσμων υγρών από την κατακράτηση των λοχείων ή από φλεγμονή της μήτρας με 
τραγική κατάληξη τον θάνατο της λεχώνας από επιλόχειο λοίμωξη. Τον επιλόχειο πυρετό, την θανατηφόρο αυτή επι
πλοκή την έλεγαν «Αρπάχτρα» επειδή άρπαζε άδοξα τη ζωή της λεχώνας ή «Λευτερίτη».

ΛΒ. Το «Ξαρμένιασμα» της Λεχώνας (ψύχωση της λοχείας). Η Αρχαία Έμπουσα και τα θεραπευτικά ωκυτόκια. 
α) Το «Ξάφνιασμα με Χήνες», β) το «Φοβέρισμα» και γ) το «Συνέπαρμα»
Όταν μια λεχώνα που είχε κακοπάθει στον τοκετό από δυστοκία παρουσίαζε ψυχική κατάπτωση, μελαγχολική διά

Εικόνα 80. Ολι-
κή εκστροφή της 
μήτρας (Εκ του 
Bumm)

Εικόνα 81. Η θεραπευτική 
αντιμετώπιση της ψύχωσης 
της Λοχείας γινόταν με το 
«ξάφνιασμα» της λεχώνας 
(shock) από σμήνος πεινα-
σμένων χηνών. Μέθοδος 
αποτελεσματική από την 
εποχή της Ήρας (Μυκη-
ναϊκή). (Φωτογρ. Αρχείο 
Μουσείου της Ελληνικής 
Λαϊκής Ιατρικής)
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θεση, παραξενιές, ανορεξία, αστάθεια, μεγάλη υπνηλία και άρνηση να δεχθεί στην αγκαλιά της το νεογέννητο βρέφος 
πίστευαν ότι «Ξαρμενιάστηκε» δηλαδή κατέλαβε την ψυχή της ο «Αρμένης», ένα κακοποιό πνεύμα που εμφανίζεται 
μετά τον τοκετό σε αλαφροϊσκιωτες και κακοπαθημένες στη γέννα γυναίκες ή τα δίδυμα θηλυκά δαιμόνια, η Άμπουσα 
(Έμπουσα) και η Αλφιτώ, που συνήθως κυρίευαν την ψυχή μιας λεχώνας που είχε κακοπάθει στον τοκετό.

Επειδή το «Ξαρμένιασμα» θεωρείτο σοβαρή επιπλοκή της λοχείας που έθετε σε κίνδυνο τη ζωή του βρέφους από 
τη μητέρα, η πρώτη σοφή πράξη της μαμής ήταν να απομακρύνει το βρέφος από τη λεχώνα μάνα του, για να μη το 
«πλακώσει» στον ύπνο (βρεφοκτονία). Όλο δε το 24ωρο έμενε κοντά της η Οπισθομαμή ή η «Σηκωτού» («Σκωτού»). 
Την επομένη καλούσαν τον ιερέα να διαβάσει την σχετική ευχή «εις γυναίκα λεχώ» και τον εξορκισμό του Μεγάλου 
Βασιλείου. Ο ιερέας της έδινε να πιει το «ευχόνερο» (αγιασμένο νερό) για να εκδιωχθούν τα δαιμόνια που της είχαν 
ζώσει την ψυχή. Όταν η θεοτική ευχή δεν είχε αποτέλεσμα, η μαμή εφάρμοζε την παραδοσιακή της θεραπεία με το 
«Ξάφνιασμα» και το «Φοβέρισμα» που τα θεωρούσε σαν βοηθητικά «Καλογεννητήρια» (ωκυτόκια).
α) Το Ξάφνιασμα με τις πεινασμένες χήνες
Την ώρα που η λεχώνα κοιμόταν, η μαμή έριχνε κριθάρι, σιτάρι και μπουλουγούρι ανάμεικτα δεξιά και αριστερά 

στο κρεβάτι της λεχώνας ακόμη και επάνω στην κοιλιά της, χωρίς να το αντιληφθεί η πάσχουσα από κατάθλιψη λεχώ
να, και ξαφνικά άφηνε να εισβάλλουν στο δωμάτιο της λεχώνας τρεις χήνοι και εφτά χήνες ή τρία κοκκόρια και εφτά 
κότες που ήταν πεινασμένες. Αυτές άρχισαν να επιτίθενται πεινασμένες και να προκαλούν θόρυβο και φασαρία ώστε 
η λεχώνα ξυπνούσε τρομαγμένη (Εικόνα 81).
β) Το φοβέρισμα για φωτιά-πυρκαγιά
Κάτι παρόμοιο με το «Ξάφνιασμα» ήταν το «Φοβέρισμα». Τα μεσάνυχτα και για τρεις συνεχείς ημέρες η μαμή έ

μπαινε ξαφνικά στο δωμάτιο που κοιμόταν η λεχώνα και τις έριχνε στο πρόσωπο έναν κουβά κρύο νερό φωνάζοντας: 
«Φωτιά! Φωτιά! Πυρκαγιά! Πυρκαγιά! Φευγάτε να φύγουμε!». Έτσι η λεχώνα ξυπνούσε τρομαγμένη.
γ) Το «Συνέπαρμα»
Μετά τις παραπάνω ενέργειες της μαμής ακολουθούσε το πότισμα της πάσχουσας με αφεψήματα από τα «αρμένια» 

δηλαδή τα ωκυτόκια βότανα μετά από τις παραπάνω ενέργειες της μαμής.

Ιατρική ερμηνεία
Η Έμπουσα ή Άμπουσα ίσως είναι αρχαιοπινής επιβίωση από το «άμπωτις» που σημαίνει πτώση ψυχική δηλαδή 

Εικόνα 82. Δείχνει την Τρίτη περίοδο του τοκετού δηλαδή την φυσιολογική αποκόλληση και την έξοδο του πλακούντα Α, ο χειρισμός του Kustner 
για να διαπιστώσουμε αν έγινε αποκόλληση του πλακούντα Β, Γ. Η περιστροφή του πλακούντα και των υμένων γίνονται για να κατακρατηθούν 
στην μήτρα υπολείμματα της Ζ επισκόπησης των κοτυληδόνων για την ακεραιότητα του πλακούντα. (Εκ του E. Bumm)
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κατάθλιψη, η δε Αλφιτώ είναι το πρόσωπο της λεχώνας «πανιασμένο», υπόλευκο και απαθές. 
Το «Ξάφνιασμα με τις χήνες» και το «Φοβέρισμα» ήταν ένα είδος shock που πίστευαν από τα πανάρχαια χρόνια ότι 

θεράπευε τις ψυχικές παθήσεις. Το ωκυτόκιο αυτό ίσως είναι επιβίωση από τα Ηραία γιατί η χήνα όπως και το παγώνι 
ήταν τα ιερά ζώα της Ήρας. Από ιατρικής απόψεως σημασία είχε ο απότομος αφόρητος θόρυβος που έκαναν οι χήνες. 
Δεν ήταν τυχαίο στο κοπάδι να είναι τρεις χήνοι και επτά χήνες. Ως γνωστό σε ένα κοπάδι επτά χηνών αντιστοιχεί 
μόνο ένας χήνος. Αν κάποιος βάλει και άλλους χήνους τα πτηνά είναι τόσο εριστικά και προκαλούν τόσο θόρυβο και 
«σαματά» ώστε αλληλοεξοντώνονται μέχρι θανάτου λόγω της μεγάλης αντιζηλίας. Το ίδιο ψυχικό shock προκαλούσε 
και ο φόβος για τη φωτιά. 

Όσον αφορά για το «Συνέπαρμα», η ιατρική βοήθεια που παρείχαν τα αφεψήματα, «τα αρμένια» που πότιζαν την 
πάσχουσα ήταν σημαντική. Αναφέρουμε τα πιο κοινά «αρμένια»: α) το Μελισσόχορτο ή Κιτροβάλσαμο, περιείχε κιτρο
νελλάλη, κιτράλη και γερανιόλη (κατευναστικά του ΚΝΣ) β) η Βαλεριάνα, που περιέχει βαλεριανικό οξύ και μεθυλκετόνη 
(σπασμολυτικό, κατευναστικό και ελαφρό αναισθητικό) γ) το Σταυροβότανο που περιέχει βερβεναλίνη και βερβενίνη 
(κατευναστικάαγχολυτικά) δ) η Μαντζουράνα που περιέχει τερπινεόλη και βαρνεόλη (ψυχοηρεμιστικές ουσίες) ε) η 
Λεβάντα που περιέχει υδροξυκουμαρίνη, ερνιαρίνη και λινολίνη (κατευναστικά και ψυχοηρεμιστικά) κ.λπ.

ΛΓ. Τα Ευτόκια για την αποβολή του πλακούντος και των εξαρτημάτων υμένων και του ομφαλίου λώρου
Η έξοδος του πλακούντος από τη μήτρα σηματοδοτεί και το πέρας του τρίτου σταδίου του τοκετού της υστεροτοκίας. 

Μετά τη γέννηση του παιδιού η μαμή περιμένει συνήθως όσο χρόνο κάνει η βοηθός της να διαβάσει την άγια επιστολή 
στο πλευρό της λεχώνας και να την ενθαρρύνει. Ο χρόνος αυτός αντιστοιχεί σε 1530 πρώτα λεπτά της ώρας. Αν μετά το 
χρόνο αυτό δεν αποκολληθεί και αποβληθεί ο πλακούντας τότε η πλαγιομαμή ψιθυρίζει τρεις φορές το «Πάτερ ημών» 
και μία το «Πιστεύω» ενώ η εμπροσθομαμή πιέζει μαλακά με το χέρι της την κοιλία στο υπογάστριο πίσω από την ηβική 
σύμφυση. Στη συνέχεια η μαμή κάνει το χούφτωμα της μήτρας και σε ένα υστερόπονο (ωδίνη) ασθενή εκθλίβει ήπια τον 
πυθμένα της μήτρας ενώ σιγάσιγά έλκει τον ομφάλιο λώρο. Συνήθως η έξοδος συντελείται χωρίς πρόβλημα (Εικόνα 
82). Αν όμως παρά τους χειρισμούς και την επίκληση των «θεοτικών» δεν αποκολληθεί ή υπάρχει και αιμορραγία τότε 
η μαμή εφαρμόζει τα λαϊκά ευτόκια για να βγει το λευτέρι (υστεροπλακούντας) ώστε να ελευθερωθεί η γυναίκα. Τα 
ωκυτόκια αυτά τα θεωρούσαν αποτελεσματικά.
α) Το φοβέρισμα του ύστερου (ακόλουθου, συντροφιού)
Η μαμή μετά το αφαλόκομα κρατούσε το άκρο του λώρου για να μη τραβηχτεί προς τα μέσα και κρατώντας μια πυ

ρακτωμένη σακοράφα (χονδρή βελόνη) «κεντούσε» το λώρο για να φοβερίσει το ύστερο να ξεκολλήσει!
β) Τα «λευτεροβάρυδα» ή οι Μόλυβοι των αρχαίων
Η μαμή κρεμούσε ένατρία βαρύδια από καντάρια (ζυγούς) στο άκρο του λώρου και σήκωνε τη λεχώνα όρθια ώστε 

με το βάρος των βαρυδίων να αποκολληθεί ο πλακούς. Προσωπικά έχουμε πειραματισθεί και βρήκαμε ότι ο φυσιολο
γικός ομφάλιος λώρος μπορεί να κρατήσει μέχρι 12kg βάρος χωρίς να ραγεί. 
γ) Το μαύλισμα του ακόλουθου
Η μαμή «καλόπιανε» το ύστερο και σιγάσιγά έλκωντας με γλυκιά φωνή του έλεγε: «κίτ! κίτ! κίτ! έβγα συντρόφι του 

παιδιού σε περιμένη η Παναγιά! Έξελθε Λευτεράκι μου ως εξήλθε ο Ιωνάς εκ της κοιλίας του κύτους και ο Λάζαρος 
εκ του μνήματος Αμήν και έβγα!» 
δ) Το «Φυσούνισμα» για να ξεκολλήσει το λευτέρι
Η μαμή έβαζε τη λεχώνα να φυσάει δυνατά 3, 5, 7, 9 μέχρι και 12 φορές σε αδειανές τσίτσες ή φιάλες ή κολοκύθες 

για να πέσει το ύστερο. 
ε) Ο «Κλουβίτης»
Έδιναν στη λεχώνα ένα κλούβιο αυγό που το είχαν ρίξει στο παπούτσι του ανδρός της ή της πεθεράς της! να το 

πιει για να αναγουλιάσει και να πέσει ο πλακούντας από το σπαρτάρισμα της κοιλιάς (αύξηση ενδοκοιλιακής πίε
σης). Ήταν από τα ουκ άνευ η πάση θυσία έξοδος του υστέρου γιατί αν δεν έβγαινε το λευτέρι (ο πλακούς) τότε θα 
ερχόταν ο «Λευτερίτης» δηλ. ο επιλόχειος πυρετός να την «ελευθερώσει» = δηλ. να την στείλει στο μνήμα. Γι’αυτό 
λέγαν ότι το ένα πόδι της λεχώνας είναι στον τάφο.
στ) Το «σφράγισμα της γαστέρας (κοιλιάς – υπογαστρίου με σφραγιστήρα και σφύξιμο της κοιλιάς με το ζωνάρι 

του ανδρός για γεροσύνη
Μετά την ομαλή αποβολή του πλακούντος η μαμή έπαιρνε μια ξύλινη σφραγίδα πρόσφορου την τοποθετούσε πάνω 

από την ηβική σύμφυση και την έδενε σφιχτά με το ζωνάρι του ανδρός της λεχώνας αν το νεογέννητο ήταν αγόρι ή 
με ένα τσεμπέρι της πεθεράς ή μαγιάς (μάνας) αν ήταν κορίτσι!

ΛΔ. Τα Ευτόκια για τα «Αντισκόμματα» της λεχώνας (αποφυγή σοβαρών επιπλοκών της λοχείας)
Η Λοχεία ως γνωστόν είναι το χρονικό διάστημα μεταξύ τοκετού και επανόδου της μήτρας στο φυσιολογικό μέγε
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θος, συνήθως σε 68 εβδομάδες από τον τοκετό. Η μήτρα στο τέλος της κυήσεως έχει βάρος 1000 γραμμαρίων. Στο 
τέλος της λοχείας παλινδρομεί στο βάρος των 60 γραμμαρίων. Οι σπουδαιότερες και σοβαρότερες από τις επιπλοκές 
αυτές που τις λέγαν «Αντισκόμματα» ήσαν: 
1. Η αιμορραγία της υστεροτοκίας
Το σοβαρότερο και τραγικότερο «αντίσκομμα» της λοχείας ήταν η αιμορραγία της υστεροτοκίας. Αυτή αποτελού

σε τη συχνότερη αιτία θανάτου των γυναικών στη γέννα. Ήταν το λεγόμενο «Πάτημα του Αλυ». Η αιμορραγία της 
λοχείας οφειλόταν κυρίως α) στην ατελή αποκόλληση του πλακούντος, β) στην ατονία της μήτρας και γ) στην επίσχε
ση τεμαχίου του πλακούντος ή των υμένων στην κοιλότητα της μήτρας. Αν η αιμορραγία δεν καταπολεμείτο με τον 
προσήκοντα τρόπο, τότε έθετε σε άμεσο κίνδυνο τη ζωή της μητέρας και του νεογέννητου, γι’αυτό η αιμορραγία της 
υστεροτοκίας ειδικότερα επέβαλλε, σχεδόν πάντοτε, άμεσο και ταχεία επέμβαση προς αποφυγή του αναπόφευκτου. 
Η μαμή έπρεπε να έχει παρουσία πνεύματος και παρρησία αυτογνωσίας, με ψυχραιμία μέχρι βαθμού «απαθείας». 
Έπρεπε να τις διακρίνει οξύτητα στην αντίληψη του επικειμένου κινδύνου και ταχύτητα για την άμεση και ανεπίλη
πτη εφαρμογή των εκάστοτε ενδεικνυομένων θεραπευτικών μέσων.

Η έμπειρη μαία ατάραχη αλλά και γρήγορη με περίσκεψη έπρεπε να προβεί στην εφαρμογή των διαφόρων «ωκυ
τόκιων» μεθόδων της αλλά όχι σπάνια εφαρμόζοντας και το «σπεύδε βραδέως». Η ηθική ικανοποίηση της μαμής από 
την επιτυχημένη αντιμετώπιση της αιμορραγίας της υστεροτοκίας, ουδεμίας άλλης ήταν εφάμιλλη σε μεγαλείο ψυχής 
και ηθικής ικανοποίησης γιατί στην κυριολεξία έσωζε τη ζωή της λεχώνας, αφού όπως λέγει η παροιμία «σαράντα 
μέρες το μνήμα της λεχώνας είναι ανοιχτό».
2) Η Εκστορφή της μήτρας
Επρόκειτο για σοβαρό συμβάν μετά την έξοδο του παιδιού που συνοδευόταν από αιμορραγία και καταπληξία 

(shock). Στην επιπλοκή αυτή η εσωτερική επιφάνεια της μήτρας γινόταν εξωτερική και ακουμπούσε στο τοίχωμα 
του κόλπου ή επρόβαλε από το αιδοίο. Το κατεπείγον ωκυτόκιο ήταν το «φτέρνισμα» ή «πάτημα της μήτρας» δηλ. η 
ανάταξη με ισχυρή πίεση με την φτέρνα του πέλματος της μαμής. 
3) Η εμβολή αμνιακού υγρού ή εμβολή αέρος
Πρόκειται για την «Έμπουσα» των αρχαίων ή τη «Λάμια» των Βυζαντινών. Και τα δύο συμβάματα («αντισκόμμα

τα») προκαλούσαν απότομο βαρεία αναπνευστική δυσφορία, κυάνωση και κυκλοφορική ανεπάρκεια. Η απότομα 
εμφανιζόμενη δύσπνοια και κυάνωση με πόνο στο θώρακα, αρρυθμία, shock κατέληγε αυτοστιγμή στον θάνατο.
4) Η αγχώδης καταπληξία από οξεία θυρεοειδική κρίση το κακοποιό πνεύμα η Γελλώ (θυρεοτοξίνωση, νόσος 

Basedow)
Η καταπληξία κατά τη λοχεία προσωποποιείται ως η «Γελλώ» (το δαιμόνιο που έπαιρνε τη μάνα αλλά κυρίως θα

νάτωνε τα νεογέννητα (Παιδόφιλο Γελλώ (Εικόνα 83) τη λέγαν οι αρχαίοι). Πίστευαν ότι επρόκειτο για φανταστικό 
δαιμόνιο αλλά πρόκειται για τη θυρεοτοξίκωση τη νόσο του Basedow.
5) Η ινωδογονοπενία της λοχείας, η «Γοργώ» ή «Μορμώ» των αρχαίων
Η απότομος αλλοίωση του αίματος μιας λεχώνας με συνεχή αιμορραγία, όπου το «αίμα γινόταν νερό» ήταν η προ

σωποποίηση της «Γοργούς» ή «Μορμούς» των Αρχαίων και των Βυζαντινών. Δηλαδή τα δαιμόνια που έπαιρναν με 
τον τρόπο αυτό τη λεχώνα αλλά όχι το νεογέννητο παιδί. 

Εικόνα 83. Α) Η «Γελλώ» το δαιμόνιο με το πέτρινο βλέμμα δεν ήταν τίποτε 
άλλο παρά η οξεία θυρεοτοξίκωση ή νόσος του Basedow. Τα παλιά χρόνια 
η θυρεοτοξίκωση του νεογνού ήταν σχεδόν 100% γι’ αυτό οι αρχαίοι την έλε-
γαν παιδόφιλο Γελλώ ή Γυργώ. Σήμερα με τη θεραπεία επιζούν Β).
(Εκ του LE VITT)
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6) Το «Κλείδωμα της μήτρας». Ήτοι: Η Λοχειόμητρα και το «Κλύζεμα της μαμής» ή τα «Κλυστήρια» και τα ευτόκια 
για τα «στεροπόνια». Τα «αχνίσματα του πόρου»

Όταν γινόταν κατακράτηση των λοχείων και η γυναίκα υπέφερε ή άρχιζε να ανεβάζει πυρετό, η μαμή ανυσηχούσε 
και αντιμετώπιζε την κατάσταση θεραπευτικά α) με «αχνίσματα» για να χαλαρώσει ο τράχηλος της μήτρας και β) με 
το «κλύζεμα της μήτρας» (Εικόνα 84). 

Όταν τα παλιά χρόνια δεν έβγαιναν τα λόχεια, οι υμένες ή τα υπολείμματα του πλακούντος ή τα πήγματα του αίματος 
από την κατακράτηση, λόγω σπασμού του στομίου της μήτρας, τότε οι εμπειρικές γιάτρισσες προσπαθούσαν με κάθε τρό
πο να ανοιξουν το συνεπαρμένο στόμιο της μήτρας για να παροχετευθούν τα λόχεια. Γιατί αν αυτό δεν το κατόρθωναν 
τότε η λεχώνα είχε να αντιμετωπίσει τις «Κακοσύνες» δηλ. τις θανατηφόρες επιπλοκές που κατέληγαν στο θάνατο.

Προς τούτο κάθε παραδοσιακή μαία είχε ειδικό κλύσμα, ένα είδος «ξύλινου σερβιτσαλιού», που το γέμιζε χλιαρό 
νερό, κρασί, άλατα θεϊκού χαλκού, μέλι και μανδραγορίτη ή ναρκισσίτη οίνο και προσπαθούσε να ανοίξει το συνεσπα
σμένο στόμιο της μήτρας. Αν δεν το κατάφερνε τότε είχε ένα φυσερό και προσπαθούσε να ανοίξει τον πόρο (στόμιο). 
Αν και αυτό δεν τελεσφορούσε τοποθετούσε μια λαμπάδα κέρινη (σαν κηρίου του Hagar) και πότιζε τη λεχώνα με 
βότανα ηρεμιστικά και χαλαρωτικά.
7) Οι «Κακοσύνες» ή οι «Φθονεροί ρύποι» των αρχαίων (Πυόμητρα)
Επρόκειτο για τα κάκοσμα διαπυημένα λόχεια από τα κατακρατηθέντα 23 ημέρες λόχεια ήτοι υψηλός πυρετός, κα

κουχία, ταχυσφυγμία, καρδιακή ανεπάρκεια κ.λπ.
8) Η «Στρίγγλα». Ήτοι η προσωποποίηση της Εκλαμψίας της λοχείας
Η βαρύτερη μορφή της εκλαμψίας  τοξιναιμίας εμφανιζόταν στη λοχεία και χαρακτηρίζονταν από τονικούς και κλο

νικούς σπασμούς που ακολουθούνταν από κώμα. Η «Στρίγγλα» κατά προτίμηση σε μεγάλο ποσοστό 8090% έπνιγε τις 
«τρυφερολεχωνίτσες» δηλ. τις νέες πρωτοτόκους.
9) Ο «Λευτερίτης» ή «Αρπάχτρα». Ήτοι η προσωποποίηση του Επιλοχείου πυρετού ή και της Σηψαιμίας
Η επιλόχειος λοίμωξη περιελάμβανε όλες ανεξαιρέτως τις ανώμαλες καταστάσεις οι οποίες ήσαν απότοκες της 

προσβολής από μικρόβια που είχαν εισέλθει στα γεννητικά όργανα της γυναίκας κατά τη διάρκεια του τοκετού και της 
λοχείας. Τα παλιά χρόνια που δεν υπήρχαν τα αντιβιοτικά και δεν ήταν γνωστά ούτε τα μικρόβια ούτε η ασηψία και η 
αντισηψία, η λοίμωξη του γεννητικού σωλήνος της λεχώνας, αποτελούσε τον μεγαλύτερο κίνδυνο για τη ζωή της μητέρας 
και του νεογνού (Εικόνες 85, 86, 87). Ο τραγικός επιλόχειος πυρετός, οι αιμορραγίες και οι προεκλαμψίεςεκλαμψίες, 
ήσαν οι τρεις κυριότερες αιτίες θανάτου των λεχωΐδων. Το τραγικό των επιπλοκών αυτών της λοχείας ήταν ο «μαυρό
χαρος» που απομάκρυνε απροσδόκητα τη μητέρα από την οικογένεια και ανέκοπτε στο αθώο νεογέννητο πλάσμα το 
νήμα της ζωής τη στιγμή που εμφανιζόταν ελπιδοφόρο στο φως του Κόσμου (Εικόνα 78). 

ΛΕ. Οι Ευτόκιες «κρασοψυχιές της λεχώνας». Ήτοι: τα θερμαντικά «στυλωτικά πότια»
Η καταπόνηση της μητέρας επί πολλές ώρες από ένα δύσκολο και παρατεταμένο τοκετό ήταν μεγάλη, παρά τη χαρά 

που είχε στην αγκαλιά της το πολυπόθητο παιδί. Η λεχώνα εξαντλημένη σωματικά, είχε ανάγκη τόνωσης του εξασθε
νημένου οργανισμού της, αφού όπως έλεγε η μαμή «τώρα είναι όλα άδεια μέσα της». Στην εξουθενωμένη λεχώνα ως 
πρώτη τροφή έδιναν το καθιερωμένο «λοχωζούμι της Παναγίας». Η μαμή συνήθιζε και έριχνε μέσα σ’ αυτό το ζωμό 
από κότα ή κρέας λίγη «κερασοψυχία» ή λίγο «τσουκαλοκαυτό» δηλ. τριμμένη ψίχα ψωμιού με ζεστό κρασί. Τα θερ
μαντικά αυτά στυλωτικά πότια ήταν μαλακτικά «στομαχικά» (ευστόμαχα), ορεκτικά και δυναμωτικά. Επειδή είχαν 
ευεργετική δράση στον εξαντλημένο και καταβεβλημένο οργανισμό της λεχώνας εθεωρούντο ως ωκυτόκια. Από τα 
είδη των κρασιών που είχε στη φαρέτρα της η μαμή ιδίως η Αρχοντομαμή άμεση ευτόκιο ευεργετική δράση είχαν οι 
παρακάτω εννέα οίνοι: 

α) Ο «Μαραθίτης» (από μάραθο ή πετροσέληνο), β) ο «Γλυκορριζίτης» (από γλυκορρίζα), γ) ο «Δικταμνίτης», δ) ο 
«Συκίτης», ε) ο «Μανδραγορίτης», στ) ο «Ροΐτης», ζ) ο «Υσσωπίτης», η) ο «Ορυγανίτης» και θ) ο «Ελλεβορίτης Καλα
μίνθης» (από μίγμα μίξης ελλεβόρου και μέντας). 

ΛΣΤ. Η «Λυκομάνα». Ένα ιδιόρρυθμο έμμεσο λαϊκό ωκυτόκιο» για τη μείωση της υψηλής θνησιμότητας της Υπερπολύτοκης 
γυναίκας από τις δυστοκίες

Στη δογματολογία του λαού τα παλιά χρόνια, υπήρχε η εσφαλμένη αντίληψη ότι μια πρωτοτόκος είχε σημαντικά 
δύσκολο τοκετό, η δε πολυτόκος εύκολη γέννα. Αυτή η πίστη ίσως να οφειλόταν στο ότι εδίδετο μεγαλύτερη προσοχή 
στην εγκυμοσύνη και τον τοκετό στις πρωτοτόκους, λόγω του αγνώστου, της απειρίας και του φόβου. 

Από όλες τις μορφές της δυστοκίας, η πολυτόκος και η υπερπολυτόκος παρουσίαζαν την πλέον υψηλή μητρική θνη
σιμότητα. Στις πολυτόκες η θνησιμότητα αύξανε κατακόρυφα το δε σύνολο των θανάτων έφθανε το τραγικό ποσοστό 
των 30%. Στις πολυτόκες η περιγεννητική θνησιμότητα ήταν επίσης υψηλή, γιατί εγεννόντο νεκρά ή ζώντα, αλλά μη 
βιώσιμα, νεογνά σε πενταπλάσιο αριθμό.



ÈÅÌÁÔÁ  ÌÁÉÅÕÔÉÊÇÓ - ÃÕÍÁÉÊÏËÏÃÉÁÓ, ÔÏÌÏÓ Ê, ô-2, 2006

152

Έτσι τη χαρά της μαμής που είχε φέρει στον κόσμο το πρώτο 
παιδί μιας πρωτοτόκου, την αμαύρωνε η στέρηση της ζωής (από τις 
συχνές δυστοκίες) της μητέρας μιας πολυμελούς οικογένειας, που 
άφηνε απροστάτευτα τόσα ορφανά παιδιά. Η υψηλή επικινδυνότη
τα του τοκετού στις πολυτόκες από τις δυστοκίες οδήγησε πολλές 
μαμές στο σημείο να θεωρούν ως ωκυτόκιο «κατ’ οικονομίαν» σε 
μια υπερπολυτόκο την εθελουσία έκτρωση και στείρωση. Αυτό αφο
ρούσε περισσότερο τις γυναίκες αυτές εφ’όσον έπασχαν από ένα ή 
περισσότερο συνοδά νοσήματα όπως λ.χ. φυματίωση, καρδιοπάθεια, 
ηπατοπάθεια, νεφροπάθεια κ.λπ. για τη σωτηρία τους. 

Η αντίληψη αυτή είχε εμπεδωθεί σε μερικές μαίες από την εξής 
οικολογική  ευγονική παρατήρηση στην κοινωνία των λύκων. Όταν 
σε ένα σπήλαιο ζούσαν πολλοί λύκοι και η αύξησή τους έφθανε και 
γινόταν εφτά (7) λυκοφαμελιές, δηλαδή το σπηλαιοκοινόβιο των λύ
κων πλησίαζε τον αριθμό 40, για να μην εκδηλωθεί η νόσος λύσσα 
στην αγέλη, από τη διαταραχή του οικοσυστήματος των συνοικουσών 
νυχτερίδων των σπηλαίων, που αποτελούν τη φυσική αποθήκη του 
ιού της λύσσης, τότε η πιο μεγάλη λύκαινα όταν έμενε έγκυος στο 
έκτο λυκόπουλο, ίσως από ένστικτο, πήγαινε σε απόκρυμνο γκρεμνό 
και έβρισκε το φυτό αμάραντο, μια ποσότητα από τον οποίον έτρωγε 
και απέβαλλε (Εικόνα 88).

Με τον τρόπο αυτό γινόταν ένας ενστικτώδης νομοτελειακός πε
ριορισμός των γεννήσεων των λύκων, ο δε πληθυσμός του κοινοβίου 
της αγέλης δεν ξεπερνούσε τον αριθμό 39. Οι λύκοι ως γνωστόν ζουν 
κοινωνική ζωή όπως και οι άνθρωποι. Οι παραδοσιακές μαμές μι
μούμενες τη Λύκαινα υπεδείκνυαν σε μια υπερπολυτόκο που είχε 
περισσότερα από 56 παιδιά δηλ. είχε μία αληθινή «λυκοφαμελιά» 
και «πολυδοντία» όπως έλεγαν τα πολλά παιδιά και εφ όσον ταυτο
χρόνως έπασχε από κάποιο σοβαρό συνοδό νόσημα την παρότρυναν 
να πράξει το ίδιο, όπως έκανε η Λύκαινα, για να σωθεί. 

Ο Λαός τη μάνα αυτή, που προέβαινε σε εθελουσία έκτρωση και 
στείρωση την αποκαλούσε «Λυκομάνα» κατ’ εξαίρεση δε ο ιερέας 
δεν της έριχνε «κανόνα» (ηθική τιμωρία) ούτε οι άλλες γυναίκες την 
χαρακτήριζαν ως «φόνισσα» όπως εκείνες που έκαναν εθελουσία 
έκτρωση και ενώ είχαν λίγα παιδιά.

Από τα 50 είδη των Ελληνικών αμαράντων, μερικά που τα ονομά
ζουν «στειροβότανα» περιέχουν ποσότητες κυανού του τρυπανιού και ινσουλίνη σε μικρές ποσότητες, ικανές όμως να 
επιφέρουν έκτρωση στη γυναίκα όπως και στη λύκαινα. Η πίστη για τις εκτρωτικές ιδιότητες του αμαράντου διασώζεται 
και σε μερικά δημοτικά τραγούδια όπως το παρακάτω του ξενιτεμένου: 
«Για δέστε τον Αμάραντο σε τι βουνό φυτρώνει. 
Φυτρώνει μεσ’ τα δύσβατα στον έρημο τον τόπο, 
ποτέ του δεν ποτίζεται ούτε δροσολογιέται. 
Το τρων τα λάφια και ψοφούν τ’ αρκούδια κι ημερώνουν 
τον τρώνε και οι λύκαινες και στη στιγμή απορρίχνουν. 
Νάχεις το φάει μανούλα μου, να μη’χες κάμει εμένα. 
Κι αν μ’ έκανες τι σ’ωφελεί κι αν μ’έχεις τι με θέλεις; 
Εγώ στα ξένα περπατώ στα ξένα παραδέρνω…».

Ιατρική ερμηνεία
Οι δυστοκίες των πολυτόκων και των υπερπολυτόκων γυναικών στις οποίες οφειλόταν η υψηλή μητρική θνησιμότης 

και η επίσης υψηλή περιγεννητική νεογνική θνησιμότης οφειλόταν κυρίως στους παρακάτω αιτιολογικούς παράγοντες. 
α) Στη δυσμενή κοινωνική κατάσταση, β) στη σκληρή καθημερινή εργασία στους αγρούς και στις οικοτεχνίες, γ) στη 
σωματική και ψυχική καταπόνηση από τις πολλές φροντίδες, δ) στη φτώχεια, ε) στον υποσιτισμό, στ) στη σιδηροπενική 
αναιμία και γενικά στις τροφοπενίες, ζ) στην απώλεια ασβεστίου με αντίκτυπο στα οστά, η) στην απασβέστωση της λε

Εικόνα 84. Υποκαθιστής του Amroise Pare 15ου αιώνος 
εθεωρείτο ταυτόχρονα και ως απολυμαντήριο. (Ξυλογρα-
φία του 1897)
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κάνης και τη δυσμορφία της από την οστεομαλακία. Η παροιμιώδης φράση ότι «η γκαστρωμένη σε κάθε γέννα χάνει 
κι από ένα δόντι και γίνεται στραβοπόδα και βερέμισσα» είναι σοφή (βερέμισσα η φυματική). 

Επίσης η χαλάρωση του μυομητρίου από την πολυτοκία ευνοούσε τη δυστοκία με τα ανώμαλα σχήματα του εμβρύ
ου, την ανώμαλη προβολή και την χαλάρωση των κοιλιακών τοιχωμάτων. Η ελάττωση του τόνου της μήτρας από τους 
πολλούς τοκετούς συχνά οδηγούσε στην αδράνεια, τον παρατεταμένο τοκετό και στην αιμορραγία της λοχείας. Η 
μείωση της εξωθητικής ικανότητας της πολυτόκου επίσης προκαλούσε δυστοκία γιατί η μήτρα χωρίς το αντιστήριγμα 
των μυών της κοιλίας έπαιρνε συχνά λοξή θέση. Έτσι ο πρόδρομος πλακούς, η πρόωρη αποκόλληση του πλακούντος, 
η ανώμαλη προβολή του εμβρύου, η πρόπτωση της ομφαλίδας, οι αιμορραγίες μετά τον τοκετό από ανικανότητα της 
μήτρας να συσπασθεί από ελαττωμένη τονικότητα, ήταν συχνές. Επίσης η ένδεια ασβεστίου επηρέαζε την πήξη του 
αίματος. Η πρώιμη ρήξη του θυλακίου, η πρωτοπαθής αδράνεια, η παράταση της κύησης, η δευτεροπαθής αδράνεια 
λόγω της καταπόνησης από τις πολλές γέννες και την προχωρημένη ηλικία ήταν σοβαροί επιβαρυντικοί παράγοντες. 
Επιπλέον ο πρώιμος τοκετός και οι αυτόματες εκτρώσεις, η ρήξη της μήτρας από την υελώδη εκφύλιση και το πενιχρό 
σε ελαστικές ίνες μυομήτριο, ήταν οι κυριότερες αιτίες της δυστοκίας των πολυτόκων με την τραγική αύξηση της μητρι
κής και περιγεννητικής θνησιμότητας. 

ΙΙΙ. ΟΙ ΔΕΙΣΙΔΑΙΜΟΝΕΣ ΠΡΑΞΕΙΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΠΟΥ ΕΙΧΑΝ ΑΜΕΣΗ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ ΜΕ ΤΗ ΣΩΤΗΡΙΑ ΤΟΥ ΝΕ-
ΟΓΕΝΝΗΤΟΥ ΠΟΥ ΓΕΝΝΗΘΗΚΕ ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΔΥΣΤΟΚΙΑ ΑΣΦΥΚΤΙΚΟ, «ΣΚΑΣΜΕΝΟ»

Η ασφυξία στο νεογέννητο είναι μία βαρειά και επείγουσα κατάσταση λόγω της ανοξαιμίας και της υπερκαπνίας. 

Εικόνα 85. Διάσημοι γιατροί οι οποίοι συνέβαλαν στην πληρέστερη γνώση μας για την επιλόχειο λοίμωξη. 
Α) Ο Ιπποκράτης το 400 π.Χ. ήταν ο πρώτος που διέκρινε, παρατήρησε και με οξύνοια περιέγραψε τα σημεία και την κλινική πορεία μιας θανα-
τηφόρου περιπτώσεως επιλοχείου λοιμώξεως. Β) Ο Charles White 1773 ήταν ο πρώτος που ανεγνώρισε ότι ο επιλόχειος πυρετός ήταν φλεγμονή. 
Αυτός με συστηματική προσπάθεια εμείωσε την τότε μορφή επιδημίας της επιλόχειου λοιμώξεως με την εφαρμογή και γενναία χρήση του χλω-
ριούχου ασβεστίου στην αίθουσα τοκετών. Γ) Ο Oliver Wendell Holmes (1809-1894) το έτος 1844 αναγνώρισε τη μεταδοτικότητα του επιλοχείου 
πυρετού από την παρέμβαση της μαίας και του γιατρού και απέδειξε ορθούς τρόπους προς αποφυγήν. Δ) Ο Ιγνάτιος Φίλιππος Semmeweis 
ήρωας μαζί και μάρτυς, ένα φωτεινό αστέρι ο οποίος εμείωσε καταπληκτικά τη μητρική θνησιμότητα από τον επιλόχειο πυρετό και έγραψε το 
περίφημο σύγγραμα για την αιτιολογία της φύσης και την προφύλαξη του επιλόχειου πυρετού. Ε) Ο Άγγλος χειρουργός Joseph Lord Lister (1827-
1914). Ο πατέρας της ασηψίας και της αντισηψίας φώτησε το σκοτάδι της εποχής εφαρμόζοντας την αντισηψία. ΣΤ) Ο Louis Paster (1822-1895) 
με την πνοή του J. Lister δημιούργησε την μικροβιολογία Ζ) Ο streptococcus Hemolyticus ήταν ο πλέον λοιμογόνος οργανισμός που προκαλούσε 
τον επιλόχειο πυρετό που είχε στείλει στον άλλο κόσμο εκατομμύρια γυναίκες. (Εκ του E.F. Griffith)
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Γιαυτό η ανάνηψη του νεογνού πρέπει να είναι η επείγουσα φροντίδα του πλέον έμπειρου προσώπου που γνωρίζει το 
μηχανισμό της ασφυξίας και την τεχνική της ανανήψεως. Τα παλιά χρόνια που δεν υπήρχαν τα σύγχρονα μέσα, όπως 
οι Μονάδες Εντατικής Θεραπείας στα Μαιευτήρια, το πρόσωπο αυτό δεν ήταν άλλο από την παραδοσιακή μαμή με 
τις βοηθούς της, οι οποίες μεριμνούσαν ώστε η αντιμετώπιση της ασφυξίας του νεογέννητου να ήταν από τις πρώτες 
τους φροντίδες. Με αίσθημα ευθύνης και συνεργασία μοιραζόντουσαν την πείρα και τις ικανότητές τους. Οι τεχνικές 
μέθοδοι της ανανήψεως των παλιών μαιών επί Τουρκοκρατίας ήσαν από συντηρητικές μέχρι και ηρωικές. Η ιδιομορ
φία των παραδοσιακών αυτών μεθόδων ήταν ότι είχαν ανάμικτες καθαρώς ιατρικές και μαγικοθρησκευτικές ενέργειες 
που δεν ήταν δυνατόν να προσδιορίσουμε αν οι πρώτες ή οι δεύτερες βοηθούσαν στην ανάνηψη, ή τελικώς αν το ίδιο 
το νεογέννητο είχε μεγαλύτερες πιθανότητες να τα βγάλει πέρα μόνο του. Η παράδοση αναφέρει ότι μερικές εμπειρι
κές μαμές, όχι σπάνια, άφηναν το νεογνό παρά τις ταλαιπωρίες ενός δύσκολου τοκετού, να αντιδράσει μόνο του. Οι 
περισσότερες όμως πίστευαν στην ανάγκη ανανήψεως και αερισμού του ασφυκτικού νεογέννητου. Ακόμη και αν κά
ποιο συγκεκριμένο νεογνό είχε πιθανότητα να αναπνεύσει, δεν το άφηναν να το κάνει μόνο του, αλλά προσπαθούσαν 
πάντα να το βοηθήσουν.

Σ’ όλα σχεδόν τα νεογνά η κυρίως προσπάθεια ανανήψεως γινόταν από την Εμπροσθομαμή, δηλαδή την υπεύθυνη 
μαμή που συντόνιζε τις βοηθούς της (Παραμαμές, Πλαγιομαμές, Οπισθομαμές, Κρατιτικές και Δυναμόχερες) ώστε 
από κοινού φρόντιζαν με σύμπνοια και γρηγοράδα να αναζωογονήσουν το κακοπαθημένο στη γέννα αρτιγέννητο, 
ανεξάρτητα αν αυτό έδειχνε ότι θα αναπνεύσει μόνο του χωρίς βοήθεια.

Οι περισσότερες μαμές από τη μεγάλη πείρα τους αναγνώριζαν ότι η αδυναμία του αρτιγέννητου να αναπνεύσει 
δεν οφειλόταν στην άρνησή του αλλά στο ότι το νεογνό ήταν βαρύτατα άρρωστο και «κακοπαθημένο» και γιαυτό 
απέφευγαν στο ελάχιστο τους χειρισμούς, καθώς πολύ σοφά έκριναν ότι δεν έπρεπε να αυξήσουν την ταλαιπωρία 
και την καταπληξία του νεογέννητου που είχε κακοπάθει σε ένα άτυπο και δύσκολο τοκετό.

Α. Η πρόληψη, ο καθοριστικός παράγων για την πρόγνωση του ασφυκτικού νεογνού μετά από δυστοκία
Ένα από τα πρώτα μελήματα της μαμής, που μόλις προ ολίγων ετών κατενόησε η σύγχρονη ιατρική, ήταν η πρόλη

ψη της ασφυξίας. Παρ’ ότι οι γνώσεις των αιτίων της ανοξαιμίας και της φυσιολογίας της αναπνοής τα χρόνια εκείνα 
ήταν άγνωστες, εν σχέσει με τις σημερινές ιατρικές γνώσεις, κάθε εμπειρική μαμή εγνώριζε ότι η πιο συχνή αιτία 
θανάτου των εμβρύων και των νεογνών ήταν η ανοξία από οποιοδήποτε ατύχημα στην εγκυμοσύνη ή τον τοκετό, είτε 
αυτό ήταν αιμορραγία, είτε λιποθυμική κρίση. 

Γι’αυτό οι προσπάθειες της παραδοσιακής μαμής στρέφονταν προς την πρόληψη με την εξασφάλιση στην έγκυο 
καλής ενδομητρίου υγείας του κυήματος. Χαρακτηριστικό ήταν το έθιμο οι «40 θύμησες», δηλαδή ορμήνιες προ
γεννητικές της μαμής προς αποφυγή νόσων και ατυχημάτων κατά την εγκυμοσύνη, ιδίως τους τελευταίους μήνες. 
Αυτή η σοφή πρόνοια που είχε καθιερώσει η παραδοσιακή μαμή με τη δημιουργία του «γονιμικού περιβάλλοντος», 
εξακολουθεί να ισχύει ως κανόνας στη Μαιευτική ακόμη και σήμερα. Σε πολλές περιπτώσεις η πρόληψη ήταν τότε 
το πρωτεύον, η δε ανάνηψη, λόγω των πενιχρών αποτελεσμάτων, ήταν δευτερεύουσα! Όταν η μαμή υποπτευόταν 
τους τελευταίους μήνες ή εβδομάδες ότι μια πρωτοτόκος κάτω των 18 ετών ή μια υπερπολύτοκη είχαν πιθανότητα 
για δυστοκία και αύξηση του κινδύνου για ενδομήτρια ασφυξία του εμβρύου, εφάρμοζαν τον «κανόνα των τριών», 
δηλαδή α) τάιζαν την έγκυο «μέλι και γάλα», β) έριχναν σε ένα ποτήρι νερό, λίγη σόδα και το έπινε, γ) υποχρέωναν 
την έγκυο να κάνει τρεις «περπατοζωσιές» στην εκκλησία της Παναγίας ή του Αγίου Ιωάννου και έπρεπε να πάρει 
τρεις Μεταλαβιές.

Σήμερα γνωρίζουμε ότι οι πράξεις αυτές της μαμής είχαν κάποια ιατρική αξία. Όσον αφορά τον πρώτο κανόνα, 
όπως παραδέχεται η σημερινή ιατρική, αν διατηρηθεί σε φυσιολογικό επίπεδο το σάκχαρο του αίματος ιδίως τις 
τελευταίες εβδομάδες, τότε το κύημα εντός της μήτρας και το νεογέννητο ευθύς μετά τον τοκετό, έχουν μεγαλύτερη 
πιθανότητα να επιβιώσουν από την ασφυξία. Όσον αφορά τον δεύτερο έδιναν νερό με σόδα για να καταπολεμήσουν 
την οξέωση. Γνωρίζουμε ότι η χορήγηση αλκάλεως (σόδας) αποκαθιστά το αρτηριακό pΗ και διατηρεί τη γλυκόλυση 
στη μητέρα και στο κύημα. Για τον τρίτο κανόνα οι τρεις «περπατοζωσιές», δηλαδή τρεις φορές διαδρομή του περίγυ
ρου της εκκλησίας καθημερινά τους τρεις τελευταίους μήνες ευνοεί την καλή θέση και αργότερα την εμπέδωση της 
κεφαλής. Με τις «περπατοζωσιές» πιστεύαν ότι όταν έρθει η «μεγάλη ώρα» δηλαδή η ώρα της γέννας, τότε έμπαινε 
«το σφοντύλι στα αδράχτια» όπως έλεγαν για την εμπέδωση της κεφαλής στην πύελο και εξελισσόταν ομαλά ο το
κετός. Οι τρεις Μεταλαβιές (Θεία Κοινωνία) βοηθούσαν στην ψυχολογική στήριξη της επιτόκου με την παραγωγή 
Βενδορφινών, ντοπαμίνης, πολυπεπτιδίων ευεξίας. Η παραδοσιακή μαμή μέσα στο γονιμικό περιβάλλον που είχε 
διαμορφώσει την εποχή της Τουρκοκρατίας, απόσταγμα εμπειρίας που μεταδιδόταν από γενεά σε γενεά, από μάνα 
σε κόρη, πίστευε ότι το μυστικό κλειδί για τη γρήγορη και επιτυχημένη ανάνηψη μέσα σε χρόνο τριών «Πατερημών» 
ήταν η πρόληψη.  Σαν εμπειρική μαμογιάτρισσα πίστευε ότι υπήρχε πάντοτε η αιτία της ασφυξίας του αρτιγέννητου. Σή
μερα βλέπουμε ότι είχε δίκιο γιατί πολλές φορές στις περιπτώσεις αυτές τα αίτια προηγούνται, ίσως δε είναι το φυσικό 
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επακόλουθο η ανοξαιμία, δηλαδή έχει επισυμβεί πριν από την έξοδο του εμβρύου. Επομένως, η αρχή της ανωμαλίας 
άρχιζε ενδομητρίως, εξακολουθούσε να υπάρχει συνέχεια στον τοκετό και εκδηλώνονταν στη γέννηση του παιδιού. 

Β. Οι παράγοντες που ευνοούσαν την δυστοκία και την ασφυξία του νεογέννητου
Επειδή η ασφυξία του νεογέννητου ήταν μια βαρεία κατάσταση που απαιτούσε επείγουσα φροντίδα η παραδοσιακή 

μαμή με το «Γονιμικό περιβάλλον» που είχε δημιουργήσει, ως πρώτο μέλημα της είχε την πρόληψη της ασφυξίας του 
κυήματος είτε ενδομητρίως, ή, κατά τον τοκετό, με τρεις κυρίως προληπτικές ενέργειες α) τη συχνή και συστηματική 
παρακολούθηση, αν μάλιστα ήταν πρωτοτόκος ή υπερπολυτόκος, με τη λεπτομερή γνώση του ιστορικού, πράγμα εύκολο 
για τη μικρή κοινωνία που ζούσε, β) την εξασφάλιση καλής ενδομήτριας υγείας του κυήματος με την αποφυγή ατυχημά
των κατά την εγκυμοσύνη ή τον τοκετό και με την τήρηση του εθίμου «οι 40 Θύμησες» (ορμήνιες).

Ως εκ τούτου η μαμή ήξερε από την εμπειρία της ποια επίτοκος είχε πιθανότητα να πάθει δυστοκία και ασφυξία του 
εμβρύου γιατί ακροθιγώς εγνώριζε ή υποπτευόταν τις καταστάσεις εκείνες που συχνά συνδυάζονταν με ασφυξία στον 
τοκετό, όπως λ.χ. οι μηχανικοί παράγοντες ήτοι δυσμορφίες της πυέλου από παραμορφωτική οστεομαλακία, κεφαλο
πυελική δυσαναλογία, δυστοκία των ώμων, ανώμαλη προβολή της ωμοπλάτης, άτυπες ισχυρές συσπάσεις της μήτρας, 
ισχιακή προβολή, εγκάρσιο σχήμα, πρόπτωση του ομφαλίου λώρου ή περιέλιξη αυτού, δίδυμη εγκυμοσύνη, αιμορραγία 
της μητέρας, λίγο πριν από τη γέννα, όπως λ.χ. από πρόωρο αποκόλληση του πλακούντα, ή προδρομικό πλακούντα, ή 
άλλες μορφές αιμορραγίας αμέσως πριν από τη γέννα.

Επίσης υπήρχαν και καταστάσεις που αφορούσαν τη μητέρα όπως λ.χ. η πολύ μικρή ηλικία κάτω των 16 ετών ή και η 
μεγάλη άνω των 33 ετών, η προηγηθείσες πολυτοκίες, ή προηγούμενες κακές εγκυμοσύνες και επιπεπλεγμένοι τοκετοί, 
ή παρατασιακή εγκυμοσύνη, ή παρατεταμένος τοκετός, ή ενδομήτρια φλεγμονή, ή τοξιναιμία, ή υπέρταση, ή καρδιοπά
θεια, ή νεφροπάθεια κ.λπ. Τέλος υπήρχαν και παράγοντες από το έμβρυο όπως συγγενείς διαμαρτίες της διαπλάσεως, 
ερυθροβλάστωση (το «θροφανό» παιδί) η παρουσία «πίσσας» (μηκωνίου), οι συγγενείς καρδιοπάθειες κ.λπ.

Υπήρχαν επίσης την εποχή της Τουρκοκρατίας και επιπρόσθετοι βλαπτικοί παράγοντες που ευνοούσαν την δυστοκία 
και την ασφυξία του νεογνού, όπως ήταν ο υποσιτισμός, τα λοιμώδη νοσήματα, η φυματίωση, η ελονοσία, τα εντερικά 
παράσιτα οι ψυχικές ταλαιπωρίες από τους διωγμούς, τους εξανδραποδισμούς, τα βασανιστήρια, τις διώξεις, τα παιδο
μαζώματα, τα σκλαβοπάζαρα των Οθωμανών κ.λπ. Όλοι οι παραπάνω βλαπτικοί παράγοντες συντελούσαν ώστε τα 
μισά σχεδόν από τα «σκασμένα» απνοϊκά νεογέννητα είχαν πάθει ενδομήτρια ασφυξία.

Όταν η μαμή προέβλεπε άτυπο και δύσκολο τοκετό δηλαδή αληθή δυστοκία με εμβρυϊκή δυσφορία, πάντοτε καλούσε 
για συμπαράσταση και βοήθεια τρεις τουλάχιστον επιτυχημένες πολύτεκνες μητέρες, τις οποίες συντόνιζε καταλλήλως 
ώστε να αντιμετωπίσουν από κοινού κάθε έκτακτη κατάσταση πριν και μετά από τη γέννηση του βρέφους. Βεβαίως 
πότε θα γεννιόταν ένα ασφυκτικό νεογνό δεν ήταν πάντοτε δυνατόν να προβλεπόταν.

Γ. Η ανάνηψη του ασφυκτικού νεογέννητου ήταν το κύριο μέλημα και η μόνη φροντίδα της μαμής
Το πρόβλημα της ανανήψεως του νεογέννητου ήταν από τα Μυκηναϊκά, τα Αρχαία και τα Βυζαντινά χρόνια συνδεδε

μένο με μαγικοθρησκευτικές εμπειρικές Ιατρικές αντιλήψεις. Το ίδιο συνεχίσθηκε και επί Τουρκοκρατίας, ως επιβίωση 
των αρχαίων δοξασιών για τον τοκετό.

Σε μια δυστοκία ή ένα άτυπο και δύσκολο τοκετό ηρωική μορφή δεν ήταν μόνο η παραδοσιακή μαμή με τις εφαρ

Εικόνα 86. Α) Ignaz 
Philipp Semmelweiss 
Ούγγρος Μαιευτήρας 
που πρωτοστάτησε 
στην εφαρμογή αντι-
σηπτικών μεθόδων 
στα Μαιευτήρια και 
εμείωσε δραματικά 
τη μητρική θνησιμότη-
τα από τον επιλόχειο 
πυρετό.

Εικόνα 86. Β) Ο Robert 
Koch ο μεγαλύτερος βα-
κτηριολόγος του κόσμου. 
Ο πρώτος που ανεκάλυψε 
τα μικρόβια στον επιλό-
χειο και εδικαιώθη 14 χρό-
νια μετά τον θάνατό του ο 
Semmelweiss ο ήρωας και 
μάρτυς που είχε σώσει τις 
γυναίκες από την επιλό-
χειο λοίμωξη τού αιμολυτι-
κού στρεπτόκοκκου αιτία 
του επιλόχειου πυρετού. 
(Εκ του N. Longmate) 
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μοζόμενες μεθόδους ανανήψεως του ασφυκτικού νεογνού, αλλά και 
το ίδιο το ασφυκτικό νεογνό αποτελούσε ίσως την ηρωικότερη μορφή, 
αφού έδινε μόνο του την υπέρτατη, σκληρή προσπάθεια για να επιζήσει, 
αδιάφορα από το τι υφίστατο από τις μαγικοθεραπευτικές πράξεις και 
ενέργειες της μαμής.

Η γέννηση ενός σχεδόν «νεκροπατημενού», «σκασμένου» νεογνού 
ήταν ένα ιδιαίτερα δυσάρεστο γεγονός που εστιγμάτιζε σχεδόν πάντοτε 
τη μαμή. Οι παρακάτω φράσεις και παροιμίες είναι δηλωτικές του θυμό
σοφου λαϊκού πνεύματος και της γνωμολογίας του λαού:

«Απ’ τη λεχώνα ως τη μαμή χάθηκε το παιδί», «Έσκασε το παιδί απά
νω στη γέννα», «Οι πολλές μαμές βγάνουν στραβό το παιδί», «Γεια στα 
χέρια σου κερά μαμή που έβγαλες το παιδί με δίχως μάτια» (επί μεγάλης 
ζημίας), «Η μαμή το πήρε στο λαιμό της», «Οι πολλές μαμές πνίγουν το 
παιδί», «Πολλές μαμές για ένα παιδί φόβος μη το στραβώσουν» κ.λπ. 
(Εικόνα 89). Αντιθέτως το κατόρθωμα της ανάνηψης ενός άλλου ανάλο
γου νεογνού αποτελεί ένα λαμπρό και θριαμβευτικό γεγονός ότι «νεκρό 
ήταν και ανέστη», «τυφλό ήταν της ανέβλεψε». Οι παρακάτω φράσεις 
είναι ενδεικτικές:

«Ν’ αγιάσουν τα χεράκια σου κυρά μαμή», «Η ευχή μου νάναι στα χε
ράκια σου κυρά μαμή νάχεις καλές γέννες», «Από το Θεό κι’ απ’ τα χέρια 
σου κυρά μαμή σώθηκε το παιδί», «Πάντα πέτυχη κυρά Καλή».

Σήμερα πιστεύουμε ότι και η σοβαρή ασφυξία ενός ωρίμου νεογέν
νητου αν αντιμετωπισθεί με επιτυχία αμέσως, το βρέφος μπορεί να 
ενηλικιωθεί χωρίς να εμφανίσει εγκεφαλικές διαταραχές. Το νεογνό 
που ανένηψε μετά από 3΄  4΄ 5΄ λεπτά της ώρας, μετά τα τρία «Πατερη
μά», δηλαδή είχε μακρόχρονη ανάνηψη έχει αυξημένη πιθανότητα να 
εμφανίσει εγκεφαλική βλάβη όπως εγκεφαλική παράλυση, διανοητική 
καθυστέρηση, επιληψία κ,λ.π.

Ως εκ τούτου τα πλέον αποφασιστικής σημασίας μέτρα ήταν τα 
προληπτικά όπως 1) η λήψη προληπτικών μέτρων αμέσως πριν από τη 
γέννηση του νεογνού και 2) η άμεση και ταχεία λήψη μέτρων για την 
ανάνηψη, αμέσως μετά τη γέννηση του. Ακόμη και αν το βρέφος ήταν 
πρόωρο ή ελλιποβαρές και «άσωστο» από υποδεέστερο γενετικό υπό
στρωμα, η άμεση αντιμετώπιση της ανοξαιμίας έχει την πιο σημαντική 
αξία για το μέλλον του βρέφους ώστε να του επιτρέψει να μεγαλώσει 
χωρίς στοιχεία εγκεφαλικής βλάβης. Η μαμή που δεν ήταν ικανή αφ’ 
ενός μεν να προβλέψει, αφ’ ετέρου δε να προβεί σε ανάνηψη ενός 
ασφυκτικού νεογνού ώστε, να το βοηθήσει αποτελεσματικά για να σω
θεί, καταδικαζόταν από την κοινωνία της μικρής κοινότητας ότι «δεν 
ήταν πέτυχη μαμή» αλλά «ποντικομαμή». Επειδή δεν την διέκρινε η 
προνοητικότητα και η διδαχή της πείρας. Η μαμή αυτή έπεφτε από την 
ομαδική συνείδηση του λαού σε περιφρόνηση γιατί δεν είχε το ηθικό 
σθένος να δράσει αποτελεσματικά ώστε να μη στερηθεί το νεογέννητο 
της σωτήριας προσπάθειας να διασωθεί.

Δ. Η τηρητέα παραδοσιακή αγωγή της μαμής σε δυστοκίες με σκοπό της μείωση της περιγεννητικής θνησιμότητας
Τα παλιά χρόνια η περιγεννητική θνησιμότητα ήταν μεγάλη σε όλα τα διαμερίσματα της χώρας. Η κύρια αιτία 

ήταν οι δυστοκίες. Στους άτυπους αυτούς τοκετούς το ποσοστό της νοσηρότητας και θνησιμότητας αφορούσε στα 
δυο τρίτα (2/3) των γεννήσεων τα αγόρια και στο ένα τρίτο (1/3) τα κορίτσια και αυτό για καθαρά ιατρικούς λόγους 
(Εικόνα 90).

Η μαμή λόγω μεγάλης εμπειρίας ήταν πάντοτε μεθοδική και συνεπής στις πράξεις και ενέργειες της που αποσκο
πούσαν στην αντιμετώπιση μιας δυστοκίας και στην ανάνηψη και αναζωογόνηση ενός ασφυκτικού «σκασμένου» αρ
τιγέννητου. Παρά τους διαφόρους αυτοσχεδιασμούς στην ανάνηψη, κατά βάση είχε εμπεδώσει μια παραδεδεγμένη 
παράδοση στις τεχνικές μεθόδους ανάνηψης ενός απνοϊκού νεογνού.

Εικόνα 87. Η κοσμοϊστορική ανακάλυψη των αντι-
βιοτικών από τον μεγάλο ευεργέτη της ανθρωπό-
τητας Alexander A. Flemming συνέβαλε στην πρό-
ληψη της βροτοληγού επιπλοκής της επιλόχειου 
λοιμώξεως που στο παρελθόν είχε στείλει χιλιάδες 
λεχώνες στον κάτω κόσμο, στον σκοτεινό Άδη, για-
τί ο επιλόχειος πυρετός είχε θερίσει τις γυναίκες σ’ 
ολόκληρη την ανθρωπότητα.
Α) Sir Alexander Flemming ο οποίος ανεκάλυψε το 
1928 την πενικιλίνη.
Β) Η ιστορική καλλιέργεια του Flemming. Η μεγά-
λη λευκή κηλίδα ήταν η «μούχλα» του Penicillium 
notatum η οποία τυχαία ανεπτύχθει. (Εκ του N. 
Longmate) 
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Ε. Η επείγουσα ονοματοθεσία του παιδιού πριν από τον τοκετό με ένα ευ-
χετικό - σωστικό όνομα συνήθως το όνομα Γιάννης καθώς και τα μελλοντικά 
προβλήματα του

Στην παραδοσιακή κοινωνία επικρατούσε η αντίληψη ότι σε κάθε δυστο
κία εθεωρείτο μεγάλη αμαρτία να πεθάνει το παιδί αβάφτιστο πριν γεννη
θεί ή να βγει «σκασμένο» και αβάφτιστο. Κατά τη δογματολογία του λαού 
και το άγραφο εθιμικό δίκαιο και επίσης την «κατ’ οικονομίαν» επιείκεια 
της Εκκλησίας η μαμή σε περίπτωση δύσκολου τοκετού είχε την ηθική υπο
χρέωση απέναντι στη συνείδηση της και στην Κοινότητα να ονοματίσει το 
παιδί πριν γεννηθεί.

Η μεγάλη πιθανότητα να κακοπάθει το παιδί στη γέννα ή να κινδυνεύσει 
η ζωή του, την ανάγκαζαν να ονοματίσει το παιδί πριν γεννηθεί με ένα ευχε
τικό  σωστικό όπως το όνομα «Γιάννης για να γιάνει», όπως έλεγε, αφού 
είχε παρατηρήσει ότι τα 70  80% οι δυστοκίες αφορούσαν αγόρια. Εξ ου 
και η γνωστή παροιμία «Ακόμα δεν τον είδαμε και Γιάννη τον εβγάλαμε». 
Οι λαϊκές γυναίκες λέγανε: «Το παιδί αν δε γεννηθεί όνομα δεν του βγαίνει 
εξώς από το Γιάννη που τ’ ονοματίζει η μαμή για να γιάνει για να μη βγει 
σκασμένο από μια κακογεννήτρα στενόπορη μάνα ή από μια μαμή που δεν 
θα είναι πέτυχη».

Η «Εμπροσθομαμή» (κυρίως μαμή) επισημαίνοντας τη σοβαρότητα ενός 
άτυπου και δύσκολου τοκετού ψιθύριζε ιδιαιτέρως στις βοηθούς της την 
«Πλαγιομαμή», «Οπισθομαμή», ή «Κρατιτικιά» και στη «Δυναμόχερη»:

«Γυναίκες, άδικη ώρα μας βρήκε, η βαρεμένη (έγκυος) μας βγήκε κακο
γεννήτρα. Ανοιχτέ τ’ αφτιά σας κι’ αφουγκραστήτε με: Αυτή η γέννα έχει μια πίζουλη (επίζηλη) ώρα, γι’αυτό θέτω το 
παιδί στη χάρη του ΑηΓιάννη για να γιάνει, το νοματίζω και του δίνω το όνομα Γιάννης για να γιάνει». Το επανα
λάμβανε τρεις φορές.

Επειδή δε το κακομαθημένο στη γέννα παιδί γεννιόταν συχνά ασφυκτικό με άπνοια δηλαδή «σκασμένο» όπως 
έλεγαν, η ανάνηψη του γινόταν με επείγουσες μαγικοθεραπευτικές και θεοτικές πράξεις και ενέργειες της μαμής, 
όπως ήταν το Αεροβάφτισμα, το Καντηλοβάφτισμα και πλήθος άλλων παραδοσιακών τρόπων που περιγράφουμε στη 
συνέχεια. Όσοι «Γιάννηδες» κατόρθωναν τότε να επιζήσουν μαζί με τις μόνιμες Μαιευτικές κακώσεις τους έφερναν 
στη ζωή τους και τα παρωνύμια που τους κολλούσαν. Οι «Γιάννηδες» δηλαδή τα παιδιά αυτά που είχαν κακοπάθει 
στον τοκετό παρουσίαζαν στη μετέπειτα ζωή τους ποικίλα σωματοψυχικά προβλήματα όπως λ.χ. εγκεφαλική παράλυ
ση, σπαστικότητα, επιληπτικούς σπασμούς, στραβισμό παράλυση του προσωπικού νεύρου, διανοητική καθυστέρηση, 
διαταραχές της ομιλίας σοβαρές μαθησιακές δυσκολίες κ.λπ. (Εικόνες 90, 91).

Η πληθώρα των κακοπαθημένων και προβληματικών Γιάννηδων της παλιάς εποχής στις ημέρες μας δεν υπάρχει 
πλέον, γιατί η πρόοδος της Μαιευτικής και της Νεογνολογίας με την πρόληψη των δυσπλασιών της πυέλου και την 
κατάλληλη προγεννητική φροντίδα και αγωγή, την επιλεγμένη Καισαρική τομή βοήθησαν προς αυτήν την κατεύθυνση. 
Σήμερα που η Καισαρική τομή έχει φθάσει στο άλλο άκρο, της κατάχρησης, οι δε τοκετοί με Καισαρική τομή γίνο
νται κατά 86%, για ευνόητους λόγους, ημέρα Παρασκευή ο θυμόσοφος λαός με το σκωπτικό του πνεύμα τα παιδιά 
που γεννιούνται με Καισαρική τα προσονομάζει «Παρασκευάδες» και «Παρασκευούλες».

ΣΤ. Τα Γυαλενάκια
Ενώ σήμερα εξέλειπαν οι τύποι των παλιών «Γιάννηδων» ήρθαν στο προσκήνιο και συνεχώς αυξάνονται οι «Για

λένιοι» ή τα λεγόμενα «Γυαλενάκια», δηλαδή τα «άωρα», τα «άσωστα», τα «άγουρα», τα πρόωρα και ελλειποβαρή 
νεογνά αυτά που μένουν πολύ καιρό στην θερμοκοιτίδα ή «Γιάλα» όπως την ονομάζει ο λαός με τη γλωσσοπλαστική 
ικανότητα που τον χαρακτηρίζει (Εικόνα 92).

Αποτελεί σχήμα οξύμωρο το ότι σ’ αυτό συνέβαλε η καταπληκτική πρόοδος της Νεογνολογίας και της Μαιευτικής, 
οι οποίες χάρις στη δημιουργία συγχρόνων Μονάδων Εντατικής Θεραπείας των νεογνών στα σύγχρονα Μαιευτήρια 
κατόρθωσαν μεν να μειώσουν κατακόρυφα την περιγεννητική νοσηρότητα και θνησιμότητα, τα ποσοστά των οποίων 
έπεσαν εντυπωσιακά και σχεδόν μηδενίστηκαν σε σύγκριση με τα προ εκατονταετίας.

Σήμερα οι μονάδες εντατικής θεραπείας των νεογνών διατηρούν στη ζωή όχι απλώς τα κακοπαθημένα στον τοκετό, 
αλλά και τα παντελώς ανώριμα νεογνά βάρους από 700 γρ. και άνω. Είναι αποδεδειγμένο ιατρικώς ότι σχεδόν κάθε 
νεογνό που ζει και έχει βάρος κάτω των 1600 γρ. συνήθως θα έχει στο μέλλον σοβαρά σωματοψυχικά (κινητικά και 
διανοητικά) προβλήματα όπως σπαστικότητα, εγκεφαλική παράλυση, επιληψία και σοβαρές διαταραχές του λόγου, 

Εικόνα 88. Η λύκαινα όταν έμενε έγκυος στο 
έκτο λυκόπουλο έτρωγε από ένστικτο το φυτό 
αμάριτο και απέβαλε, έτσι το σπηλαιοκυννόβιο 
των λύκων δεν είχε έλλειψη ζωτικού χώρου. Το 
ίδιο εμιμείτο και μια υπερπολυτόκος μάνα και 
προέβαινε σε εθελουσία έκτρωση. Τότε την έλε-
γαν λυκομάνα. 
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της επικοινωνίας και της αυτοεξυπηρέτησης. Ίσως τα επιζώντα ελλιποβαρή κάτω των 1600 γρ. νεογνά τα άωρα σύγ
χρονα «Γυαλενάκια» να παρουσιάσουν στη μετέπειτα ζωή τους περισσότερα προβλήματα από τους «Γιάννηδες» της 
παλιάς εποχής και να τους προσάπτουν περισσότερα παρωνύμια (παρατσούκλια) (Εικόνες 93, 94).

Επειδή προσωπικά πιστεύουμε στην ιερότητα της Ιατρικής, στην αξία της ζωής, σαν υπέρτατο αγαθό που έδω
σε ο Δημιουργός, γι’αυτό έχουμε την πεποίθηση ότι και τα «άωρα» αυτά «Γυαλενάκια» που παλεύουν μήνες στις 
θερμοκοιτίδες των Μαιευτηρίων πρέπει να βοηθηθούν ώστε να επιζήσουν έστω και με φορτίο τα μελλοντικά τους 
προβλήματα.
Ζ. Τα «Πιτήδεια» της μαμής. Ήτοι οι μέθοδοι για την ανάνηψη του ασφυκτικού νεογέννητου από την πρωτοπαθή άπνοια 

(δεισιδαίμονες ωκυτόκιες πράξεις που έχουν άμεση συνάφεια με την σωτηρία και την υγεία του ασφυκτικού «σκασμένου» 
νεογέννητου) 

Τα «Πιτήδεια» ήταν οι παραδοσιακοί τρόποι αντιμετώπισης του «νεκροπατημένου» ή «σκασμένου» νεογνού, δη
λαδή του ασφυκτικού αρτιγέννητου με πρωτοπαθή άπνοια. Αν το «νεκρογέννι» ήταν «ασπρόχαρος», όπως ονόμαζε 
η μαμή τη λευκή ασφυξία, τότε καθυστερούσε λίγο να το αφαλοκόψει. Το απέθετε χάμω ανάμεσα στους μηρούς της 
μάνας του για να πάρει από το ομφάλιο λώρο περισσότερο αίμα. Αν απεναντίας το παιδί γεννιόταν «μαυρόχαρος», 
δηλαδή κυανωτικό (μελανιασμένο), από φόβο μήπως δεν αναπνεύσει, το αφαλόκοβε αμέσως. Μετά το αφαλόκομα 
η μαμή με γρηγοροσύνη προέβαινε στις παρακάτω σωστικές πράξεις και ενέργειες κατά την εξής περίπου σειρά 
προτεραιότητας.
1) Το Κάλεσμα της Παναγίας και του Αη Γιάννη
Πρώτο μέλημα της μαμής ήταν η επίκληση στα θεία: «Έλα σώσε Παναγιά μου και Αη Γιάννη», «Ο Θεός να μας 

ξεμυστεύει από την κακή την ώρα»! Αμέσως μετά την επίκληση η μαμή παίρνει θάρρος, γίνεται «αψιά», το πρόσω
πό της γίνεται σιδηρό, ωμό, σκληρό, γίνεται τολμηρή, αμετάτρεπτη στις αποφάσεις της για να σώσει το ασφυκτικό 
παιδί. Η μαμή «λάζεται» δηλαδή δράττεται από τις κρίσιμες στιγμές που περνάει το «νεκρογέννι». Το πιάνει και 
έχει στα χέρια της τη μοίρα του παιδιού, δηλαδή τη ζωή ή το θάνατο. Ευθύς αμέσως αρχίζει να μετράει τον κρίσιμο 

Εικόνα 89. Α, Β, Γ, Δ) Διάφορες μηχανικές μέθοδοι ανάνηψης του ασφυκτικού νεογέννητου. (Εκ 
του E. Bumm και R. Jaschke) 
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χρόνο με τα «Πατερημά». Το ψιθύρισμα κάθε «Πατερημώ» αντιστοιχούσε σε χρόνο ενός πρώτου λεπτού της ώρας. 
Το νεογέννητο αυτό με την πρωτοπαθή άπνοια («σκασμένο») έπρεπε για να σωθεί, να πάρει την πρώτη του αναπνοή 
μέσα στο χρονικό διάστημα των «τριών Πατερημώ». Η παραδοσιακή μαμή τις κρίσιμες αυτές στιγμές ίσως ήταν η 
επιβίωση της «Ειμαρμένης», που ορκιζόταν «Νή τη Ήρα» κατά τη Μυκηναϊκή εποχή.
2) Το Πέρασμα από τη «Φτερούγα» της μαμής
Αμέσως μετά το αφαλόκομα του απνοϊκού νεογνού η μαμή κρατώντάς το από τα σφυρά, το περνούσε μέσα από 

το δεξί ευρύχωρο μανίκι της, ενώ με το δείκτη του άλλου χεριού α) καθάριζε τις «λεξιές», δηλαδή αφαιρούσε τις 
βλέννες, το αίμα, το αμνιακό υγρό και λοιπές εκκρίσεις από το στοματοφάρυγγα με το λιχανό δάκτυλο (δείκτη) πο
λύ ήπια, β) σήκωνε τα «κουτράφια» κάνοντας το «λαιμοκόπημα», δηλαδή πίεζε τα υπερώια άγκιστρα προς τα πάνω 
στέλνοντας ένα ισχυρό ερέθισμα προς το κέντρο της αναπνοής δια μέσου των υπερώιων νεύρων γ) τοποθετούσε στα 
«σπηλιαδάκια», δηλαδή στους μυκτήρες της μύτης, φτερό χήνας ή παγωνιού και το έστριβε για να καθαριστούν τα 
ρουθουνάκια του από τις βλέννες, ενώ ταυτόχρονα ερέθιζε τον βλεννογόνο προκαλώντας αντανακλαστικά ερεθισμό 
του αναπνευστικού κέντρου. Το ασφυκτικό νεογνό αναπνέει πρώτα από τη μύτη, και όταν κλάψει τότε μόνο μπορεί 
να αναπνεύσει από το στόμα. Το πέρασμα από τη «φτερούγα» της μαμής είχε επιπρόσθετη ιατρική σημασία γιατί το 
δέρμα του νεογνού δεχόταν απτικά ερεθίσματα, λόγω της τριβής, αφού περνούσε εφαρμοστά μέσα από το μάλλινο μανίκι 
της μαμής. Με το αντανακλαστικό αυτό ερέθισμα του κέντρου της αναπνοής, το νεογνό συνήθως άρχιζε να αναπνέει.
3) Το Σταύρωμα πάνω από τη φωτιά
Αμέσως μετά η μαμή περνούσε το νεογέννητο σταυρωτά πάνω από τη φωτιά του τζακιού, για να διώξει τα «κακά 

πνεύματα» (σοφή ιατρική πράξη για να μη χάνει το νεογνό θερμότητα).

Εικόνα 90. Α, Β, Γ, Δ, Ε, ΣΤ. Μαιευτικές κακώσεις
Α) Πιεστικό κάταγμα βρεγματικού οστού, Β) Ενδοκρανιακή αιμορραγία (υποσκληρίδιο αιμάτωμα), Γ) πιεστικό κάταγμα κροταφικού οστού, Δ) δι-
πλό κεφαλαιμάτωμα, Ε) κεφαλαιμάτωμα, ΣΤ) Παράλυση του προσωπικού νεύρου (Εκ των Hold και Bumm)
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4) Το «Ανακούρκουδο», δηλαδή το συμβολικό Ξαναγέννημα του ασφυκτικού νεογέννητου από τις παραστεκούμενες 
μαμές

Με γρήγορο ρυθμό η μαμή περνούσε το νεογνό στα χέρια των βοηθών της. Η κάθε μια το περνούσε ταχύτατα από 
την τραχηλιά της «ανάστροφα» δηλαδή με το κεφάλι προς τα κάτω και το έβγαζε μεταξύ των δύο μηρών της (εικονική 
δεύτερη γέννηση) για να αναζωογονηθεί. Αν υπήρχαν βλέννες ή υγρά στην τραχεία και τους πνεύμονες με την ανάστρο
φη αυτή κίνηση αποβάλλονταν. Επίσης το απτικό ερέθισμα του δέρματος υποβοηθούσε στην έναρξη της αναπνοής. Το 
«ανακούρκουδο» έκαναν και οι άλλες δύο βοηθοί της, αλλά η κάθε μια ήταν ελεύθερη να αυτοσχεδιάζει ανάλογα με 
την πείρα της ως πολύτεκνη μητέρα που ήταν. 
5) Το Διώξιμο του Βερζεβούλη (Σατανά) και το κάλεσμα του Χριστού
Η Εμπροσθομαμή ξανάπαιρνε το ασφυκτικό νεογνό και αφού το κρατούσε ισχυρά από τα σφυρά το ανεμοστροβίλι

ζε (περιέστρεφε) τρεις, πέντε, εφτά και εννιά φορές. Με την περιστροφή αυτή η φυγόκεντρος δύναμη βοηθούσε στην 
αποβολή υγρών από την τραχεία αυξάνοντας ταυτόχρονα την υπεραιμία του εγκεφάλου για ερέθισμα του κέντρου της 
αναπνοής. Η μέθοδος αυτή της μαμής είχε και κίνδυνο ένα 20% γιατί αν υπήρχε εγκεφαλική αιμορραγία, επιδεινωνό
ταν με αποτέλεσμα το θάνατο του νεογνού.
6) Το Αεροβάφτισμα
Στο Αεροβάφτισμα η μαμή άνοιγε το παράθυρο προς Ανατολάς, φυσούσε στο πρόσωπο το ασφυκτικό νεογνό τρεις 

φορές και έλεγε: «Βαφτίζεται ο δούλος του Θεού στο όνομα του Πατρός και του Υιού και του Αγίου Πνεύματος και το 
όνομα αυτού Γιάννης, Αμήν» ή Μαρία, αν ήταν κορίτσι. Στην πλειονότητα των περιπτώσεων, πίστευαν πως εκείνη τη 
στιγμή με το αεροβάφτισμα το νεογνό συνήθως έπαιρνε την πρώτη του αναπνοή καθώς και ότι όταν το βρέφος έκανε 
το πρώτο του κλάμα εκείνη τη στιγμή έμπαινε στην ψυχή του παιδιού ο «Φύλακας Άγγελος» που θα το προστάτευε σε 
όλη του τη ζωή.
7) Το Καντηλοβάφτισμα
Αν το νεογνό εξακολουθούσε να είναι ασφυκτικό με άπνοια στη χρονική διάρκεια περίπου του δεύτερου «Πατερη

μώ», τότε η μαμή του έριχνε στο κεφάλι όλο το λάδι της καντήλας που πάντα έμενε άσβηστο. Το λάδι της καντήλας 
έχει θερμοκρασία 37οC και διευκόλυνε τα απτικά ερεθίσματα. Στο καντηλοφάβτισμα επαναλαμβανόταν το ίδιο όπως 
στο αεροβάφτισμα, δηλαδή «Βαφτίζεται ο δούλος του Θεού Γιάννης στο όνομα του Πατρός και του Υιού και του Αγί
ου Πνεύματος, Αμήν», ενώ συγχρόνως η μαμή του έτριβε τη ράχη, το στήθος, το πρόσωπο, τα πέλματα με το λάδι της 
καντήλας.
8) Το πέταγμα στην αγκαλιά του Αη-Γιάννη
Η μαμή πρόσταζε τις τρεις παραμαμές να καθίσουν «καταγής» (στη Γη) σταυροπόδι (βαρειά ατμόσφαιρα). Τότε η 

μαμή από ένα σχετικά ικανό ύψος πετούσε το νεογνό στον αέρα τρεις φορές για να το πιάσουν διαδοχικά στην αγκαλιά 
τους η κάθε παραμαμή. Θεωρείτο αποτελεσματική πράξη, ίσως επειδή ερεθιζόταν το λαβυρινθικό αντανακλαστικό που 
έχει συνάψεις με το κέντρο της αναπνοής μέσω των υποθαλαμικών κέντρων.
9) Το διώξιμο του «Κουφού» με το «Κουφοκοπανάκι»
Η μαμή στην αγωνιώδη προσπάθειά της να σώσει το αρτιγέννητο χρησιμοποιούσε το «κουφοκοπανάκι». Μ’ αυτό 

χτυπούσε πολλές φορές τα πέλματα και τους γλουτούς του βρέφους. Το «κουφοκοπανάκι» είναι ένα μικρό εργαλείο 
της μαμής, ξύλινο σαν πλαστηράκι, που φέρει εγχάρακτο σταυρό και πίστευαν ότι διώχνει τον «Κουφό», δηλαδή το 
Χάρο. Τον Χάρο τον θεωρούν κουφό γιατί δεν ακούει τα παρακάλια της μάνας ή της μαμής. Οι πλήξεις των πελμάτων 
και γλουτών με το «κουφοκοπανάκι» ενέχει ιατρική σημασία γιατί εκ της νευρολογίας γνωρίζουμε ότι οι δύο αυτές πε
ριοχές συνδέονται περισσότερο άμεσα με το κέντρο της αναπνοής παρά οι άλλες περιοχές, όπως λ.χ. τα χέρια.
10) Το Κάλεσμα του Αγίου «Ελισσαίου» για να λύσει τα δεσμά του Σατανά και να πάρει το νεογνό την πρώτη του 

αναπνοή
Οι παλιές μαμές πίστευαν ότι ο διάβολος θέλει να πάρει την ψυχή του νεογνού στο βασίλειό του που είναι ο θάνατος, 

ενώ το βασίλειο του Θεού είναι η ζωή. Την μέθοδο αυτή, λέγει η παράδοση, την επέδειξε ο Θεός στον προφήτη Ελισ
σαίο όπως αναφέρει η Παλαιά Διαθήκη (Δ΄ βιβλ. Βασιλειών) για να επαναφέρει στη ζωή το παιδί μιας Σουναμίτιδας 
μητέρας που το νόμιζε νεκρό και του εμφύσησε αέρα στους πνεύμονες με το στόμα του. Είναι το σημερινό «φιλί της 
ζωής», δηλαδή «στόμα με στόμα αναζωογόνηση» που έκανε και η παραδοσιακή μαμή φυσώντας ταυτόχρονα τη μύτη 
και το στόμα του ασφυκτικού νεογνού.
11) Το Τράβηγμα της γλώσσας στο νεογνό 
Η μαμή τραβούσε με ένα τουλουπάνι τη γλώσσα του νεογέννητου προς τα έξω και ενστάλαζε λίγες σταγόνες ρακί ή 

ξύδι στο στόμα του για να πάρει την πρώτη του αναπνοή.
12) Το «Χουχούλωμα»
Η μαμή έχοντας μπουκωμένο το στόμα της με ούζο ή ρακί «μπούκωνε» το νεογνό στο στόμα και στο πρόσωπο για να 

αναπνεύσει και συνέχεια το «χουχούλιζε», δηλαδή το θέρμαινε με την αναπνοή της.
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13) Το «Ψυχοφύσιμα» ή «Χώνιασμα»
Με ένα λεπτό καλαμάκι που το λέγανε «ψυχοφυσίτη» η μαμή φυ

σούσε στα ρουθουνάκια του νεογέννητου αέρα. Επίσης με ένα χωνάκι 
του λαδιού φυσούσε αέρα στη μύτη και στο στόμα του νεογνού.
14) Το «Κακάβισμα» 
Σε δύο «κακάβια», το ένα με χλιαρό νερό και το άλλο με κρύο 

η μαμή εμβάφτιζε διαδοχικά το νεογνό λέγοντας «Βαφτίζεται ο 
δούλος του Θεού Γιάννης στο όνομα του Πατρός και του Υιού και 
του Αγίου Πνεύματος, Αμήν». Η εναλλαγή του ψυχρού και θερμού 
ύδατος ερέθιζε το κέντρο της αναπνοής και το νεογνό έκανε την 
πρώτη του αναπνοή.
15) Το «Μουθούνισμα» 
Η μαμή έτριβε τα ρουθουνάκια (μυκτήρες) του νεογνού με απήγα

νο, σκόρδο, ρακί ή ξύδι.
16) Το «Νυχοκαψάλισμα» 
Η μαμή επίσης με κερί αναμμένο καψαλούσε τα νυχάκια του 

νεογνού για να μη βγει η ψυχή του γιατί πίστευαν ότι από τα νύχια 
βγαίνει η ψυχή του ανθρώπου (ίσως το κυανωτικό χρώμα του ετοι
μοθάνατου συνειρμικά συνδεόταν με το θάνατο).
17) Το «Χιόνισμα» 
Η μαμή έτριβε το νεογέννητο στη ράχη με χιόνι. Πίστευαν ότι 

ήταν αποτελεσματικό. Ιατρικώς είναι ορθό γιατί η υποθερμία προ
στατεύει επί απνοίας την ταχεία ανοξαιμική βλάβη του εγκεφάλου, 
με αποτέλεσμα λιγότερα σωματοψυχικά μελλοντικά προβλήματα σε 
περίπτωση που αργούσε να αναπνεύσει το νεογνό.
18) Το «Δρυμώνιασμα» και το «Κοσκίνισμα»
Η μαμή τοποθετούσε το «νεκροπατημένο» ή «σκασμένο» απνοϊκό 

νεογνό μέσα σε ένα δρυμώνι δηλ. κόσκινο που έχει λίγες τρύπες και 
το κοσκινούσε. Με τον τρόπο αυτό το σωματάκι του ασφυκτικού νεο
γνού κυλιόταν δεξιά και αριστερά και χτυπούσε στα κράσπεδα του 
δρυμωνιού, με αποτέλεσμα να κάνει την πρώτη του αναπνοή και να 
βγάλει την πρώτη του κραυγή (κλάμα).
19) Το «Κοικύλλισμα»
Κοικυλλίζω στη γλώσσα της λαϊκής μαμής σημαίνει κουλουριάζω 

διαδοχικά το σώμα του απνοϊκού νεογνού φέροντας τα πόδια του 
στο κεφάλι και τανάπαλιν, ενώ ταυτόχρονα πιέζω την κοιλιά του 
νεογνού για να πάρει την πρώτη του αναπνοή.
20) Το «Κρότησμα» των σινιών (ταψιών) και το «Κούριγμα» (τρά-

βηγμα) των μαλλιών του νεογνού
Η μαμή τοποθετούσε το απνοϊκό νεογέννητο μέσα σε ένα μεγάλο 

χάλκινο ταψί και πρόσταζε τις πλαγιομαμές να χτυπούν δυνατά δυο 
χάλκινα ταψιά (σινιά) με «αρσενικά κλειδιά» πλησίον στα αφτιά του 
νεογνού, δηλ. δεξιά και αριστερά στους κροτάφους, ενώ ταυτόχρο
να τραβούσαν τις τουφίτσες των μαλλιών του από τους κροτάφους 
του. Αυτό γινόταν για να διώξουν τον «Κουφό», δηλ. το Χάρο, ώστε 
ελεύθερο πλέον το παιδί να πάρει την πρώτη του ανάσα που την 
κρατούσε «δεμένη» ο «Κουφός». Με τον τρόπο αυτό ερεθιζόταν το 
κέντρο της αναπνοής διαμέσου των ακουστικών νεύρων και των νευ
ρικών οδών των κροταφικών λοβών. Το όνομα της εμπειρικής αυτής 
μεθόδου υποδηλώνει προέλευση αρχαιοπινή και πιθανόν σχετίζεται 
με το «κροτέω» και το «κρόταλον». Από εδώ ίσως να προήλθε και 
η λέξη «κρόταφος» που έχει σχέση με το Ομηρικό «κούριξ», που 
σημαίνει τραβώ από την τούφα τα μαλλιά του κροτάφου. Η μέθοδος 
αυτή της ανάνηψης του ασφυκτικού νεογνού, κατά τη γνώμη μας, 

Εικόνα 92. Α, Β)
Δύο σύγχρονες θερμοκοιτίδες με τα «Γυαλένια», «άω-
ρα», «άσωτα», «άγουρα», δηλ. τα πρόωρα και ελλειπο-
βαρή νεογνά που μένουν πολύ καιρό στη θερμοκοιτίδα 
«Γιάλα» κατά τη λαϊκή ονοματολογία. Η δημιουργία 
σύγχρονων μονάδων εντατικής θεραπείας των νεογνών 
στα Μαιευτήρια εμείωσε κατακόρυφα τη περιγεννητική 
νοσηρότητα και θνησιμότητα. 
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μάλλον έλκει την προέλευσή της από τα Μυκηναϊκά χρόνια, αν σκεφτούμε ότι σχετίζεται με την δυστοκία της θεάς Ρέ
ας η οποία γέννησε στο Ιδαίο Άντρο τον Κρητογενή Δία. Ο Δίας γεννήθηκε μάλλον πρόωρος με άπνοια που ανένηψε 
με τους κρότους χάλκινων ταψιών ή άλλων σκευών. Οι «Κουρήτες» ή «Κορύβαντες» φύλακες στην είσοδο του Ιδαίου 
Άντρου μιμούμενοι τα κροτήματα των, εντός του σπηλαίου, μαιών χτυπούσαν και αυτοί τις χάλκινες ασπίδες τους για 
να μην ακούσει, δήθεν, ο Κρόνος τις ωδίνες της Ρέας ή το κλάμα του βρέφους και μάθει για τη γέννηση του Δία και 
«φάει» το νεογέννητο. 

Επιβίωση της πανάρχαιας αυτής Μυκηναϊκής εμπειρικής μεθόδου ανάνηψης έχουμε εντοπίσει, από επιτόπιο έρευνά 
μας, στην Αιτωλοακαρνανία, στην Ηλεία, στη Μεσσηνία και στην Αργολίδα. Εδώ η Εμπροσθομαμή για την ανάνηψη 
του ασφυκτικού νεογνού προστάζει τις παραστεκάμενες πλαγιομαμές να χτυπούν ρυθμικά δυο χάλκινα ταψιά πάνω 
από το κεφάλι του νεογνού απαγγέλλοντας ταυτοχρόνως διάφορα αυτοσχέδια δίστιχα ή άλλα «ξορκιολογίσματα», 
όπως λ.χ. Μαμή: «Με ταψί και με τηγάνι, κρότισε το για να γιάνει»Πλαγιομαμές: «Ντάγκα Ντούγκα το καζάνι, το 
κουράκι μας να γιάνει» κ.λπ. 
21) Το «Σερβιτσάλισμα» 
Με το «Σερβιτσάλισμα» τελείωνε η συνολική προσπάθεια της μαμής που τη λέγανε «Πατοκόρφισμα», δηλαδή όλες 

οι πράξεις και ενέργειες της μαμής από το κεφάλι ως τα άκρα για την ανάνηψη του νεογνού. Στην ύστατη αυτή ενέρ
γεια η μαμή με ένα καλαμένιο σερβιτσάλι (κλύσμα) έβαζε βίαια ποσότητα αέρος στο ορθό έντερο του νεογνού, ως την 
τελευταία της προσπάθεια ανανήψεως. Πολλές μαμές το θεωρούσαν αποτελεσματικό.

Η. Το «Χαροσκιασμένο Λαχταρούδι». Ήτοι οι συμπληρωματικές «ωκυτόκιες» πράξεις και ενέργειες της μαμής μετά την 
ανάνηψη προς αποφυγή δευτεροπαθούς απνοίας

Οι φόβοι της μαμής για εμφάνιση δευτεροπαθούς απνοίας που έθετε σε μεγάλο κίνδυνο τη ζωή του ήδη αναζωογο
νηθέντος και αναπνεύσαντος νεογνού την είχαν οδηγήσει στην επινόηση συμπληρωματικών πράξεων για την αποφυγή 
ή την αντιμετώπιση μιας δευτεροπαθούς άπνοιας σε ένα κακοπαθημένο στον τοκετό παιδί, που σε ένα ποσοστό 20% 
εμφανιζόταν μετά τη θεραπεία της πρωτοπαθούς απνοίας (ασφυξίας). Η μαμή για να το προστατεύσει από ενδεχόμενη 
δευτεροπαθή άπνοια έκανε τα εξής:
1) Το «Πιπίλισμα με κάντιο» (Βενέτικη ζάχαρη) 
Του έδιναν πιπίλα αυτοσχέδιο. Σε τουλουπάνι έβαζαν κάντιο (ζάχαρη έγχρωμη) και το νεογνό συνεχώς πιπιλούσε 

για 13 ημέρες. Σοφή ιατρική πράξη για να μη πάθει υπογλυκαιμικούς σπασμούς (δηλαδή να μην το αρπάξουν οι κα
κές νεράιδες).
2) Το «Σιάξιμο» 
Η μαμή του έκανε μαλάξεις πιέζοντας ορισμένες περιοχές του προσώπου λέγοντας π.χ. «Κουτελάς και γαϊτανοφρύ

δης» πιέζοντας τα δύο υπερκόγχια νεύρα. «Δυο τρυπάκια, δυο φεγγία, κοντυλένια μύτη και δακτυλόστομο» πιέζοντας 
τα υποκόγχια νεύρα. «Πιγουνάς και στομοφάς» πιέζοντας τους κλάδους του κάτω γναθικού νεύρου, δηλαδή ερέθιζε 
το τρίδυμο και ενεργοποιούσε τα υποθαλαμικά κέντρα αυξάνοντας το μυϊκό τόνο του νεογνού.
3) Το «Τρίφτυμα» ή «Φτύμα»
Η μαμή έφτυνε στο στόμα το νεογνό, δυνατά για να της … μοιάσει. Επίσης το έφτυνε στο στήθος και στα γεννητικά 

όργανα (έλεγχος αντανακλαστικών).
4) Το «Άφτιασμα» 
Του τραβούσε το αφτί και του φυσούσε δυνατά τρεις φορές τα αφτιά «για να μην πονούν και για να γίνει υπά

κουο».
5) Το «Κεφαλόδεμα» με το τσεμπεράκι 
Η διάπλαση του κρανίου ήταν μια απαραίτητη πράξη σε ένα κακοπαθημένο παιδί. Μετά τη μάλαξη του κεφαλιού, 

του σφυχτοδένανε ένα τσεμπεράκι «για να γίνει όμορφο και στρογγυλό» το παραμορφωμένο κεφαλάκι του νεογνού, 
θεραπεύοντας έτσι την προκεφαλή. Με τη μέθοδο αυτή άνοιγαν τα Πακχιόνια σωμάτια στην κεφαλή και βελτιωνόταν 
η κυκλοφορία του εγκεφαλονωτιαίου υγρού στις μήνιγγες. Αυτό βοηθούσε στην απορρόφηση τυχόν υπαραχνοειδούς 
αιμορραγίας ή οιδήματος του εγκεφάλου.
6) Το «Πέταλο» 
Του έδεναν ένα πέταλο, όχι πεταλοειδές αλλά γεμάτο, στο κεφάλι για τη θεραπεία του κεφαλαιματώματος.
7) Το «Αλεύρωμα των χεριών» 
Του έτριβαν τα χέρια, νύχια, δάκτυλα και παλάμες περιοδικά όλο το 24ωρο με φρεσκοαλεσμένο αλεύρι «για να μη 

γίνει κλέφτης» (ιατρικώς το τρίψιμο αυτό βελτιώνει το αντανακλαστικό της συλλήψεως και του Moro).
8) Το «Χώζωμα» 
Αν το νεογνό μετά την ανάνηψη από την πρωτοπαθή άπνοια (ασφυξία) «χώζωνε», δηλαδή δυσπνοούσε και είχε 

εισολκή του στέρνου υπήρχε φόβος για δευτεροπαθή άπνοια. Για να αποφύγουν αυτό το φάσκιωναν πολύ σφιχτά. 
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Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να αυξάνει την αρτηριακή πίεση και τον μυϊκό τόνο και να προστατεύει από λιποθυμική 
κρίση ή σπασμούς.
9) Το «Φτεροκόπημα» 
Όταν μετά την ανάνηψη το νεογνό παρουσίαζε ταχυπαλμία και είχε «έχτυπο» η καρδούλα του, το βάζανε να βυ

ζοπιάσει ή του δίνανε πιπίλα με κάντιο (ζάχαρη).
10) Το «Μυρλίρισμα» (κλαυθμίρισμα, η μύρλα = το κλάμα) 
Όταν το παιδί ήταν «Νιαούρης» ή «Γκαρίλος» ή έκλαιγε σαν κατσικάκι τότε το πότιζαν λίγο μάκο, αφέψημα μή

κωνος της υπνοφόρου δηλ. παπαρούνας πολύ επικίνδυνη πράξη γιατί καμιά φορά το έπαιρνε ο αιώνιος ύπνος.
11) Το «Σγουρομάλιασμα» 
Η μαμή έτριβε το τριχωτό της κεφαλής του νεογνού για να γίνουν σγουρά τα μαλλιά του (τόνωση αντανακλαστικών 

και έλεγχος για πιεστικό κάταγμα του κρανίου και άλλες κακώσεις χωρίς να γίνει αντιληπτή!)
12) Το «Πλατάρωμα» ή «Κόψιμο του Σατανά» 
Τοποθετούσαν το νεογνό σε πρηνή θέση και ένωναν το δεξί του χέρι με το αριστερό πόδι και το αντίθετο διαδοχικά 

Εικόνα 93. Τα «Γυαλενάκια» ήτοι τα 
παντελώς ανώριμα νεογνά βάρους 
από 700γρ. μέχρι 1600γρ. σήμερα 
ζουν χάρη στις μονάδες εντατικής 
θεραπείας των Μαιευτηρίων. Συνή-
θως αυτά παρουσιάζουν στο μέλλον 
σοβαρά σωματοψυχικά προβλήματα 
κινητικά και διανοητικά όπως π.χ. 
σπαστικότητα, εγκεφαλική παράλυ-
ση, επιληψία, σοβαρές διαταραχές 
του λόγου, αυτοεξυπηρέτησης, κλπ. 
(Φωτογρ. Αρχείου Μουσείου Ελληνι-
κής Λαϊκής Ιατρικής)
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τρεις φορές. Η πράξη αυτή της μαμής αύξανε τον μυϊκό τόνο και ερέθιζε το κέντρο της αναπνοής και τον υποθάλαμο 
δίνοντας σφρίγος στο νεογέννητο.
13) Το «Αλάτισμα» 
Η μαμή αλάτιζε το νεογνό με χοντρό αλάτι και στη συνέχεια το φάσκιωνε για να λέει «νόστιμες κουβέντες στη 

ζωή του». Το αλάτι δρούσε ωσμωτικώς και αφαιρούσε το υποδόριο οίδημα.
14) Το «Πέρασμα από τη λυκοχαβιά» (το περνούσαν από το «Στόμα του Λύκου») 
Το νεογνό αφού γλίτωσε από το στόμα του Χάρου (Άδη) το περνούσαν για γεροσύνη από το «στόμα του λύκου», 

δηλαδή τη «λυκοχαβιά». Αυτή είναι ταριχευμένο στόμα λύκου που περνούσαν το νεογνό από μέσα. Ενεργοποιούσε 
το οσμηγόνο αντανακλαστικό.
15) Το «Πλεξούδισμα» 
Η μαμή για να μη λαχταρίσει η ίδια, πάλι έτριβε το πρόσωπο του νεογνού, ιδίως τη μύτη, με την πλεξούδα των 

μαλλιών της μάνας του (ισχυρό, οσμηγόνο μητρικό αντανακλαστικό για να ηρεμήσει και να κοιμάται ήσυχο). Ίσως 
είναι επιβίωση της αρχαίας Πλεξαύρας. Αν το νεογνό, σε περίπτωση δευτεροπαθούς απνοίας, ανένηπτε πάλι με φύ
σημα της μαμής τότε τη μαμή τη λέγανε «Δεξαμένισσα» (εθεωρείτο ο ανώτερος τιμητικός τίτλος της πέτυχης μαμής. 
Επιβίωση αρχαία ίσως της Δεξαύρας).

Θ. Η επίσκεψη των «Τριών Μοιρών» τα μεσάνυκτα της τρίτης ημέρας για να μοιράνουν το κακοπαθημένο νεογνό που 
σώθηκε από την ασφυξία

Ο έλεγχος για τη γενική κατάσταση της υγείας του διασωθέντος από την ασφυξία «κακοπαθημένου» νεογέννητου 
γινόταν τα μεσάνυχτα της τρίτης ημέρας από τη γέννηση και αποτελούσε το επισφράγισμα όλων των μέχρι τότε σωστι
κών προσπαθειών της μαμής. Συνήθως μετά από δυο ή τρία 24ωρα έχουν απομακρυνθεί οι πιθανότητες εμφανίσεως 
δευτεροπαθούς απνοίας ή άλλων προβλημάτων εκ του Καρδιοαναπνευστικού ή εκ του Κεντρικού Νευρικού Συστή
ματος, λ.χ. κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις (20% περίπου), ή ακόμη και από συμπτώματα από την παρουσία συγγενών 
διαμαρτιών της διαπλάσεως (15%).

Στο τριήμερο που μεσολαβούσε από τη γέννηση συνήθως οι «Χαροπληγές», δηλαδή οι κακώσεις, εκχυμώσεις, μώ
λωπες, οιδήματα κ.λπ. είχαν σχεδόν εξαλειφθεί. Το γεγονός αυτό έδινε τη δυνατότητα στη μαμή να αξιολογήσει αντι
κειμενικά τη γενική κατάσταση της υγείας του νεογνού με τον έλεγχο των αντανακλαστικών και της γενικής κλινικής 
του εικόνας. Η μυστική επίσκεψη των «Τριών Μοιρών» ήτοι της Μαμής, της Γιαγιάς και της Μάνας, αποσκοπούσε 
στην αξιολόγηση των πιθανών παθολογικών ή μη ευρημάτων και την από κοινού απόφαση για τη μελλοντική φροντίδα 
του. Τα μεσάνυκτα της τρίτης μέρας η απόφαση της μαμής που λεγόταν και «Τρανή Μοίρα» ήταν καθοριστική για το 
μέλλον του παιδιού. Αν το νεογνό ήταν ακόμη «βαρυαρρωστημένο» ή «τσερεφό» ή «γαγάνικο» αποφάσιζαν και το 
Μοίραναν σαν «ΑηΓιαννουλοημένο», δηλαδή το έθεταν υπό την προστασία και την ευλογία του Αγίου Ιωάννου του 
Προδρόμου, δηλαδή το θεωρούσαν κακομοιρωμένο, με δυνητική την ελπίδα κάποτε να «γιάνει». Απεναντίας αν το 
νεογνό κατά τη δοκιμασία των αντανακλαστικών εθεωρείτο φυσιολογικό τότε το αποκαλούσαν «Χριστολοημένο», 
δηλαδή ήταν καλομοιρωμένο αφού θα είχε στην υπόλοιπη ζωή του την ευλογία και την προστασία του Χριστού.

Πιστεύουμε ότι η Μαμή (Τρανή Μοίρα), η Γιαγιά και η Μάνα που συζητούσαν από κοινού για το μέλλον (την μοί
ρα) του νεογνού είναι επιβίωση από την Μυκηναϊκή και Αρχαία εποχή όπως οι τρεις Μοίρες που ήταν η Λάχεσις, 
η Κλωθώ και η Άτροπος. 

1) Η Λάχεσις είναι η ίδια η μητέρα με την εγκυμονούσα μήτρα (σφαιρική – στρογγυλή κοιλιά). Αυτή είναι η κάτο
χος που φέρει μέσα της το έμβρυο, το λάχος, το λαχνό, το γόνο, τη μοίρα, την κλήρα του πατέρα. Είναι συνήθως νέα 
και ωραία, 1530 χρονών γιατί έχει την πιο ωραία, την γόνιμη δηλαδή ηλικία. Η μητέρα, με τα σύγχρονα δεδομένα 
της Ιατρικής, φέρει ένα μερίδιο για την επιβίωση του εμβρύου (λ.χ. κληρονομικές παθήσεις, εμβρυοπάθειες, πιθανή 
επιθυμία για άμβλωση) σε ένα ποσοστό από 1030% για όλες τις περιπτώσεις.

2) Η Κλωθώ είναι η μητέρα της επιτόκου (η γιαγιά του βρέφους). Είναι συνήθως μέσης ηλικίας, 4050 χρονών. 
Αυτή σε περίπτωση δυστοκίας υποχρεούται εθιμικά να πλέξει απαραίτητα το «μονομερίτικο» σπάργανό του. Επίσης 
αυτή ετοιμάζει το χλιό νερό, ανάβει το καντήλι και ειδοποιεί τη μαμή. Η Κλωθώ είναι πάντα καλή και παρακλητική 
προς όλους.

3) Η Άτροπος είναι η μαμή (εμπροσθομαμή) η κυρία υπεύθυνος για κάθε τοκετό. Αυτή που δεν αποτρέπεται (τρέ
πω) στη δυστοκία και σε κάθε άτυπο ή δύσκολο τοκετό. Στην περίπτωση αυτή κρατά τα σκήπτρα στα χέρια (εργαλεία, 
ξύλινη κουτάλα). Στην Ελληνική Μυθολογία παρίσταται με ψαλίδι, με στάθμη και με ωρολόγιο. Είναι θυγατέρα της 
νύκτας (οι τοκετοί γίνονται συνήθως τη νύκτα). Είχε δε δύο πρόσωπα ανάλογα με το είδος του τοκετού. Επί δυστοκί
ας συμπεριφερόταν ως θυγατέρα του Δία και το πρόσωπό της ήταν σκληρό, ωμό, σιδηρό και λεγόταν «Ειμαρμένη» 
γιατί τότε γινόταν τολμηρή, αμετάτρεπτη και όριζε τη μοίρα του παιδιού αφού είχε στα χέρια της τη ζωή του. Επί 
αποτυχίας διασώσεως του νεογνού λεγόταν «Κήρα». Στο φυσιολογικό τοκετό η Άτροπος ήταν θυγατέρα της Θέμι
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δας. Είχε τότε το ήρεμο, γλυκό, υπομονετικό πρόσωπο και την έλεγαν «Υποτακτική» επειδή ανέμενε με μειδίαμα, 
υποτακτικά, κρίνοντας ορθά το χρόνο του φυσιολογικού τοκετού, σαν πραγματική βοηθός της Φύσεως στο έργο 
της, δηλαδή υποτασσόμενη στους χρόνους του φυσιολογικού τοκετού. Συνήθως ήταν μια γριά πότε άσχημη και πότε 
αρχόντισσα αλλά πάντοτε σεβάσμια.

Συμπέρασμα
Στην παρούσα μελέτη παρουσιάζουμε για πρώτη φορά στην Ελληνική και Διεθνή Βιβλιογραφία την επιστημονική 

ιατρική ερμηνεία των α) ωκυτοκίων, δηλαδή των λαϊκών πράξεων και ενεργειών που εφάρμοζε η Ελληνίδα παραδο
σιακή μαμή για την ευτοκία της δυστοκούσης επιτόκου και β) τις μεθόδους ανάνηψης του ασφυκτικού νεογέννητου 
στον τοκετό κατά τα Μεταβυζαντινά Χρόνια του Νέου Ελληνισμού (14531953). 

Τονίζουμε ότι οι εμπειρικές μέθοδοι προς ευτοκία, δηλαδή τα «ωκυτόκια» καθώς και οι μέθοδοι ανάνηψης του 
ασφυκτικού νεογνού βασίζονταν σε ορθή ιατρική παρατήρηση που μεταδιδόταν παραδοσιακά από μάνα σε κόρη 
και αποτελούσαν επιβιώσεις από τους Αρχαίους και Βυζαντινούς χρόνους. Ερμηνεύουμε ιατρικώς, με τα σύγχρονα 
δεδομένα της Επιστήμης, την ιατρική λαϊκή σοφία που κρύβουν οι λαϊκές αυτές συνήθειες πιστεύοντας ότι συμβάλ
λουμε στην καλύτερη κατανόηση του λαϊκού πολιτισμού και της ιστορίας της λαϊκής Ιατρικής τα σκοτεινά εκείνα 
χρόνια της δουλείας.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
Α. ΕΛΛΗΝΙΚΗ
1. Αιγινήτης Π., Περί των εν ταίς τροφαίς δυνάμεων, εις το Corpus medicum Graecorum, Λειψία 1921Αιγινήτης Π., Περί των εν ταίς τροφαίς δυνάμεων, εις το Corpus medicum Graecorum, Λειψία 1921
2. Ακαδημία Αθηνών, Ιστορικόν Λεξικόν της Ελληνικής Γλώσσης, Αθήναι, 1933-1990Ακαδημία Αθηνών, Ιστορικόν Λεξικόν της Ελληνικής Γλώσσης, Αθήναι, 1933-1990
3. Ακαδημία Αθηνών: Ιστορικόν Λεξικόν της Ελληνικής Γλώσσης, Αθήναι 1933-1990Ακαδημία Αθηνών: Ιστορικόν Λεξικόν της Ελληνικής Γλώσσης, Αθήναι 1933-1990
4. Αλαβάνος Ν.Κ., Οδηγός προς εξέτασιν εγκύου Γυναικός, Εν Σύρω 1900Αλαβάνος Ν.Κ., Οδηγός προς εξέτασιν εγκύου Γυναικός, Εν Σύρω 1900
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σεις κατά τον τοκετό. Όταν υπάρχει δυσαναλογία εμβρύου και πυέλου, οξύς τοκετός, ισχιακή προβολή, εξελκυσμός κλπ. Οι πλέον σοβαρές είναι 
αυτές του κεντρικού νευρικού συστήματος όπως ενδοκρανιακή αιμορραγία, κατάγματα κρανίου, παράλυση προσωπικού (Εκ του F. Falls). 
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